

SIGUE LA OFENSIVA FRANCESA EN CHAMPAÑA

Los cruceros rusos bombardean Varna

SIGUE LA CONTRAOFENSIVA RUSA

LOS RUSOS

Indudablemente los alemanes han debido retirar muchas tropas de Rusia. ¿Adónde las trasladan? ¿Al Danubio para pelear contra los serbios? ¿A Francia y Bélgica? Lo probable es que las lleven a las dos partes.

La situación es favorable para ellos en los Balcanes, porque los griegos no se mueven ni los rumanos tampoco, y porque los búlgaros se han declarado germanófilos. Disponen así de ejércitos auxiliares, mientras que sus enemigos venían obligados a acudir en socorro de los serbios. Las dinastías alemanas del Balcan no se han nacionalizado. Recuérdese lo ocurrido en Rumania al principio de la guerra. El Rey Carol había concertado un convenio militar con los Imperios centrales sin que se enteraran su pueblo ni sus ministros, y quiso cumplirlo asegurando a los jefes de los partidos que le impelía a ello su palabra de Hohenzollern, dada solemnemente. No encontró quien le secundara y los rusos no tuvieron que lamentar la invasión de Besarabia por medio millón de temibles soldados. Mas en Bulgaria, Fernando de Coburgo no ha tropezado con oposiciones de ese linaje. Y después de una serie de maniobras políticas, Radoslavoff se ha asegurado un comienzo de unanimidad. Es lo suficiente.

Interesa, pues, extraordinariamente a alemanes y austriacos aprovecharse de ese conjunto de circunstancias para emprender una acción energética contra los serbios. Si dan tiempo a los aliados para que concentren en las orillas del Vardar y del Timok un par de centenares de miles de hombres, el golpe podría fracasar. Y las ocasiones se repiten difícilmente, ya que en los países balcánicos se vive una vida de sorpresas, de súbitos cambios, de verdaderas mutaciones teatrales. Cuando nadie lo espera, surge un hecho nuevo e imprevisto, y todo el aparato castillo de la diplomacia se viene a tierra. Y se debe volver a empezar...

Sin embargo, hay que suponer que la ofensiva aliada en Occidente ha perturbado mucho la concentración danubiana de las fuerzas del Kaiser y del Emperador y Rey. El plan germano era muy sencillo. Con veinte divisiones, apoyadas por excelente artillería, se pasaba el Danubio, después de una serie de amagos hecha por el Drina y el Sava, muy lejos del punto estratégico donde búlgaros, serbios y rumanos unen sus fronteras. A la vez, ocho o nueve divisiones del Rey Fernando cortaban la línea férrea de Salónica y atacaban por la espalda a los defensores del distrito de Negotin. En cuatro o cinco días, todo quedaba terminado.

Este plan sigue siendo factible porque los socorros anglofranceses no pueden ser todavía muy considerables, y además se ignora cuál será la actitud definitiva del Rey Constantino de Grecia. Mas si los aliados golpean con fuerza creciente en el muro occidental teutón, deberá el Kaiser mandar a Francia tantas tropas que Mackensen no logre disponer de los efectivos considerados indispensables para el aplastamiento de los serbios.

Dos medios, pues, tienen los aliados para auxiliar a éstos y cerrar a los austroalemanes el camino de Constantinopla. Es el primero seguir desembarcando brigadas en Salónica. Es el segundo atacar tan furiosamente que la operación del Danubio, confiada a Mackensen, sea emprendida con escasos elementos de guerra.

Los rusos respiran después de cinco horribles meses, durante los cuales lucharon solos, sin artillería y sin municiones, contra masas formidables que poseían un material de campaña magnífico. La debilitación de la ofensiva austroalemana ha coincidido con un mejoramiento sensible de sus medios de combate. Por Wladivostok y por Arkhangel han recibido cañones, ametralladoras, aeroplanos, automóviles y proyectiles. Su movilización industrial, iniciada a fines de mayo, da los naturales frutos.

Claro que dentro de poco Arkhangel estará cerrado por los hielos y se verán reducidos al rendimiento del transiberiano y a los recursos propios, mas cuentan con el invierno y creen que Joffre proseguirá metódicamente sus operaciones.

Veamos la situación militar existente en Rusia, según los comunicados oficiales de ayer. La línea de fuego marca el límite del avance austroalemán y el punto de arranque de la contraofensiva de Ruský, Evert é Iwanoff.

Cerca del Báltico, los alemanes poseen la desembocadura del Aa y el ferrocarril de Tuckum. Delante de ellos, sus enemigos cubren a Riga. Las defensas avanzadas de esta población—obras ligeras de campaña, naturalmente—son protegidas por el foso del Eekau.

Desde Lennewaden a Friedrichstadt, los germanos dominan, si bien imperfectamente, la orilla Oeste del Duna. Más abajo, en los pasos lacustres de la Semengalia, son los rusos quienes operan por la citada orilla. Delante de Dunaburgo, los moscovitas han organizado

un semicírculo defensivo, que desde Illuxt y el Este de Nowo-Alexandrowsk y pasando por un verdadero laberinto de lagos, toca en Koplau. Muchos miles de hombres han caído allí desde hace tres semanas. Below ha tomado diversos atrincheramientos, pero no ha podido forzar dichas posiciones. Probablemente, le han aminorado los efectivos.

Al Sur de Dunaburgo, los alemanes, que cuando el movimiento sobre el Wilia llegaron más allá de la vía férrea Molodetschno-Poltzk, han retrocedido al Oeste de Postawy. Así, pues, entre el ramal de Swenzany-Globukoie y el Duna, los moscovitas han enderezado y afirmado su frente. Han empujado a sus adversarios al Occidente del lago de Narostch y son siempre dueños de Smorgonje. Smorgonje, a 75 kilómetros de Vilna y a 100 de Minsk, protege la estación de Molodetschno, que corrió peligro de ser ocupada por los alemanes, a mediados de septiembre.

El Sur del Wilia comienza el sector del Berezhina (del Berezhina afluente del Niemen). No se apoyan los rusos en el río, ya que la Agencia Wolf refiere combates en Krewo y Wichnewo, a dos leguas y media al Oeste de sus márgenes. Lo tienen detrás.

Días pasados, el ala izquierda de Mackensen quiso envolver a los defensores del Berezhina, pasando el Niemen al Este de la desembocadura. Los rusos, comprendiendo el riesgo a que se exponían, hicieron fracasar la tentativa, según manifestaron en su comunicado del 3 de octubre.

Ese ala izquierda de Mackensen (antiguo ejército de Leopoldo de Baviera) no ha salido de Novo-Grodek, al Norte, y del alto Schtschara, al Sur. El ataque envolvente sobre Minsk ha sido suspendido, por lo tanto. También lo fué la maniobra que tenía por objeto flanquear a los rusos que operan en el canal Oginsky. Las avanzadas alemanas llegaron a Deniskowitchi; pero luego se replegaron y no parece que hayan reanuzado la marcha.

Al Sur del Pripet, la ofensiva de Linsingen no continúa. Los cuatro ejércitos austroalemanes de Wolhynia y Galitzia y el quinto que les reforzara se sostienen entre el Turija y el Stokhod, en el ferrocarril de Khowel á Sarny, al Este de Lutzk y Dubno, en la divisoria de aguas donde se alza el pueblo de Novo-Alexinez y en la región Sereth-Strypa.

No creemos que los beligerantes orientales hagan del frente que acabamos de estudiar sus posiciones definitivas. Es malo para unos y para otros. Aunque en la guerra muchas veces hay que aceptar lo desagradable, por miedo a que sobrevenga lo espantoso...

En los Balcanes

La lucha en los Dardanelos.

LONDRES, 7. Parte oficial de los Dardanelos.

La lucha en la bahía de Suvia se prosigue desde el mes pasado sin ninguna acción importante.

Ha habido todas las noches encuentros de patrullas, ataques con ayuda de granadas y asaltos a las casas, lo cual nos dió algo más de 250 metros en un frente de 4 millas en nuestro centro.

Las fuerzas francesas.

PARIS, 7. Las fuerzas francesas han sido colocadas a las órdenes del general Sarraill.

El primer escalón de desembarco comprendió 20.000 hombres de todas las armas.

Mensaje de un diplomático.

SALONICA, 7. El ministro de Francia en Atenas ha dirigido el mensaje siguiente a las tropas que han desembarcado en Salónica:

«En el momento en que el primer destacamento del cuerpo expedicionario de Serbia va a desembarcar en Salónica, le dirijo, en mi calidad de representante de la República francesa en Grecia, mi cordial saludo de bienvenida y mis votos más calurosos. Lamento que los deberes imperiosos que me retienen en Atenas no me permitan llevaros por mi mismo la expresión de mis augurios a las admirables tropas que dejarán, estoy seguro, los mejores recuerdos en los países amigos que van a atravesar para dirigirse al territorio de la valiente nación serbia, aliada común de Francia y de Grecia.»

Requisa de locales.

SALONICA, 7. Las autoridades militares griegas han embargado todas las escuelas y salas de espectáculos para convertirlas en cuarteles.

Un vapor ha descargado en Salónica gran cantidad de municiones y muchos aeroplanos, que serán enviados a Uskub.

Hablan los políticos.

GINEBRA, 7. La Gaceta de Francfort dice que el presidente del Consejo búlgaro ha recibido la visita de una delegación de stambulistas y miembros del partido Ghendieff, que fueron a pedirle precisara la situación de los Balcanes y las intenciones definitivas del Gobierno. Radoslavoff hizo la siguiente declaración:

«El Gobierno tiene razones para creer que los sucesos que se preparan se desarrollan de una manera favorable para el porvenir de Bulgaria, que podrá extender sus fronteras tanto al Norte y al Oeste como al Sur.»

Nuestras relaciones con Rumania son cordiales y diferentes de las que existen entre esta nación y los Imperios centrales, que, por otra parte, van en camino de arreglarse.

Esperamos que Rumania permanecerá neutral durante el combate, aunque una tercera intervención se produzca en los Balcanes. Esperamos, sin embargo, que esta intervención no se producirá, y que Grecia ajustará su conducta a la de Rumania.»

Un miembro de la Delegación insistió en saber si la movilización debía terminar en la guerra, y el Presidente contestó:

«Puedo repetir simplemente la declaración hecha en nombre del Gobierno de Su Majestad a todas las Potencias extranjeras por medio de sus representantes diplomáticos: la movilización ha sido ordenada para la defensa de los intereses y la independencia de Bulgaria.»

Aprovisionamiento.

LONDRES, 7. Grandes cantidades de provisiones de todas clases han sido enviadas a Turquia a través de Bulgaria.

Un telegrama de Atenas dice que cuarenta oficiales alemanes han pasado del ejército turco a Sofía, donde han recibido mandos en el ejército búlgaro.

En el frente ruso

La detención de la ofensiva austroalemana.

PARIS, 7. El corresponsal de «Le Temps» en Petrogrado dice que la última semana ha marcado un punto de detención en el frente oriental, el primero de la ofensiva enemiga desde el comienzo de la batalla de Galitzia, esto es, desde el 1.º de mayo.

«Claro que esa detención—dice—no debe interpretarse como una inacción en el frente, ni siquiera como un debilitamiento de las operaciones, sino como una crisis seria, acaso definitiva, en el avance continuo de los austroalemanes.»

Algunos se inclinan a considerar los hechos de los últimos días como una transformación completa en la suerte de la guerra. Si esta crisis no se prolongase, y si la prudencia no contuviese nuestros juicios, estaríamos tentados a aprobar ese optimismo, conocidos los importantes resultados conseguidos por los rusos en los diferentes sectores del frente.

En los tres teatros donde el enemigo, concentrando el maximum de sus fuerzas, realiza la ofensiva con grandes dispendios de hombres y municiones, los rusos resisten, no pasivamente, sino activamente, logrando victorias en dos de ellos y pasando a la ofensiva en el tercero.

En el primero de esos teatros, el general von Below asedia a Dvinsk desde hace quince días, y aunque ésta es su tercera operación contra esa ciudad, continúa sin obtener la menor ventaja. Al final de la penúltima semana, sus pérdidas habían sido tan importantes, que tuvo que detenerse dos días, esperando ser sostenido por un éxito del general von Eichhorn entre Vilna y Minsk, y sobre todo por la presión de la caballería en la línea Polozk Molodetschno, que hubiese desembarazado su ala derecha. Pero como veremos más tarde, esa ayuda no podía llegar, y von Below no reanudó su acción contra Dvinsk hasta el 29 de septiembre, después de haber llamado a la reserva del mariscal Hindenburg.

Sus esfuerzos resultaron estériles una vez más. Los rusos desarrollaron un fuego de artillería tan poderoso como el de los alemanes, habiendo hecho además obras de atrincheramiento tan formidables que convertían en inexpugnables sus posiciones.

Más al Norte, en el sector de Riga, los rusos han obtenido también algunos éxitos a lo largo de la vía férrea de Mitau á Kreutzbourg, en el radio de Mishof, y la artillería pesada enviada apresuradamente al general von Lauenstein no pudo desalojarlos de los bordes de esa línea, desde donde amenazaban el ala derecha de von Below y sus comunicaciones con la retaguardia. A última hora se ha sabido que el ejército de Eichhorn, fracasado en sus operaciones al Este de Vilna, ha sido enviado en su mayor parte a Dvinsk.

El segundo teatro de la ofensiva enemiga es el del Styr, donde opera el general Pouchhallo. Para distraer la atención de los rusos hacia la reorganización de las fuerzas austriacas, en el teatro Sur, después de las importantes derrotas del Sereth y de Tarnopol, el general Pouchhallo desplegó cierta actividad en el frente Rovno-Doubno; pero los rusos le derrotaron, persiguiéndole hasta Loutsk, donde entraron momentáneamente. El general se lanzó más hacia el Norte, hacia Kolki y Tchortowitsk, tratando de ocupar los parajes del Styr, y desde ahí, en caso de éxito, llegar hasta el Horgue, cerca de Sarny. Pero aquí igualmente los rusos le rechazaron.

Después de cuatro días, se libraba un nue-

vo combate al Sur de Oborki, en Lamania, donde esta vez tomaron parte además fuerzas alemanas probablemente procedentes de los dos ejércitos de Mackensen. Estas últimas unidades, situadas a lo largo del Pripet, en los alrededores de Pinsk, estaban en efecto reducidas a la inacción por las lluvias, que han transformado el lugar en un inmenso pantano.

El tercer teatro de la ofensiva enemiga es el del centro del Niemen al Pripet. Al principio de la semana era el más importante, porque el enemigo había concentrado en él fuerzas numerosas.

Se atribula a los adversarios, por consecuencia, el proyecto de forzar el frente ruso entre Minsk y Bobronisk, es decir, hacia el Beresina y el Dnieper. Los primeros pasos al Este del canal de Oginsky, donde operaba el ejército de Mackensen, así como al Sudeste de Novo-Grondok y alrededor de Baranovitchi, donde se encuentran a la vez los ejércitos de Galwitz, de Holtz, del Príncipe Leopoldo y del Archiduque José Fernando, han sido unos pasos desdichados para el enemigo. En el Norte, los alemanes han sido arrojados de Nesvij, antes de llegar a Sloutsk, y en el Sur los austroalemanes tuvieron que volver a pasar el Chara superior. Así la ofensiva alemana en este teatro ha sido sustituida por la ofensiva rusa.

Pero la operación más importante de la última semana, la que ha otorgado a los rusos el éxito más importante, es la contraofensiva que respondió a la incursión de la caballería alemana, bajo las órdenes del general Schmetow, en el radio de la vía férrea Svientziany-Gloukoie.

Se recordará que hace dos semanas, el enemigo había concentrado en esa dirección ocho divisiones de caballería, apoyadas por la artillería ligera, para intentar el envoltimiento de las tropas rusas de Vilna y, sobre todo, para cortar las comunicaciones entre el frente y la retaguardia, por la línea Molodetschno-Poltzk, ó hasta la de Minsk-Moscú.

Aunque durante los primeros días el enemigo hubo alcanzado la primera de esas líneas, habiéndola sobrepasado y librado combate en el Vila superior, en Dolginovo, los rusos contestaron de manera tan energética, que durante toda la semana hemos asistido a una serie de derrotas consecutivas, que obligaban a los alemanes a retroceder en desorden hacia la línea Vilna-Dvinsk.

Aprovechando que el ejército de Eichhorn sufría fracasos sobre fracasos al Este y al Sudeste, en Ochmiany, los rusos dieron el primer golpe en la derecha de las fuerzas de caballería alemana, cerca de Vileiki. Después su avance se extendió hacia el Norte, donde Schmetow tuvo que retroceder hasta el lago Bogninskoié y las aldeas de Koiany y Postav.

Más al Sur, la resistencia del enemigo se organizaba a lo largo del lago Narotch. Pero después que los rusos recobraron Smorgonje, no había posibilidad de mantenerse en esa línea, y los alemanes retrocedieron más hacia el Oeste, de manera que el frente, así rectificado, pasa de momento por los estanques que se hallan inmediatamente al Sur de Dvinsk, por Vidzy, los lagos de Svir y de Vairnetskoié y se une a la vía férrea Vilna-Minsk, en la estación de Soly.

El envoltimiento de un frente tan grande sería de graves consecuencias, y las operaciones alrededor de Dvinsk y de Novo-Grondok, al Norte y al Sur del teatro, respectivamente, están seriamente comprometidas, la una en su ala derecha y la otra en la izquierda.

Esto explica de una parte la vacilación de los ejércitos de Holtz, Galwitz, del Príncipe Leopoldo y del Archiduque José Fernando en los caminos de Minsk y de Bobronisk, y de otra parte la actividad febril con la que Below se encarna contra Dvinsk y el Dvina, mientras que a su izquierda y a su derecha Lauenstein y Schmetow retroceden cada vez más.»

La actividad rusa.

LONDRES, 7. El Times recibe el siguiente despacho de su corresponsal en Petrogrado:

«La retirada de las tropas rusas ha llegado a su fin.»

La ofensiva rusa en el frente situado entre los lagos Drisviaty y Narotch y las aldeas de Smorgone y de Viechnev ha hecho fracasar la iniciativa del enemigo, que ha quedado reducido al silencio.

Las reticencias de los comunicados de Berlin indican que aumenta la actividad rusa en muchos puntos.

Los alemanes que han sido hechos prisioneros en la región de Dvinsk expresan su asombro ante la defensa obstinada de esta fortaleza.»

Alemania reconoce su fracaso.

AMSTERDAM, 7. El Tyd publica un telegrama de Berlin, en el que se dice que la Prensa berlinesa no disimula el lamentable fracaso de las operaciones alemanas en el frente ruso.

El ejército ruso de Vilna logrará en lo su-

cesivo, según los periódicos alemanes, conservarse a la defensiva.

Parece ser que los rusos han puesto en línea una cantidad considerable de cañones de grueso calibre.

Municiones abundantes.

PETROGRADO, 7. Los periódicos dicen que los ejércitos rusos disponen ahora de cantidades enormes de municiones.

En virtud de esto, la situación estratégica de los ejércitos del Zar ha sido completamente modificada.

Los italianos

Comunicado oficial.

ROMA, 8. En la meseta Noroeste de Arsiere señalase activa acción de nuestras tropas en las jornadas del 3, 5 y noche del 6, dando lugar a reñidos encuentros en la parte de frente comprendida entre Monte Maronia, por la cañada del valle Orsara (Astico), al valle de Fonda, Sur de Montdurer.

Nuestras fuerzas, apoyadas por la artillería, obtuvieron ventajas en todas partes.

En el valle de Fella, unos destacamentos, divididos en varios grupos, trataron de penetrar a través de las pendientes en bosques que corren al Sur del río, y fueron rechazados con pérdidas, dejando prisioneros a un oficial y unos 10 soldados.

En la mañana del 6, el enemigo, en la zona del Carso, molestaba con un fuego intenso las posiciones del ala izquierda de nuestras líneas, en el sector del monte de San Miguel; uno de nuestros destacamentos de infantería irrumpió en sus atrincheramientos, en la vertiente que de San Miguel baja a Peteano, y atacando al enemigo le desalojó, obligándole a huir y haciéndole 26 prisioneros.

La guerra por dentro

Una población subterránea.

LA HAYA, 7. El periódico holandés *Allgemeen Handelsblad* publica una carta de su corresponsal en el campo alemán que dice:

«Tres mil soldados alemanes duermen, comen, descansan y se pasean en una población subterránea que he visitado.»

Sin embargo, no me había dado cuenta de que existía hasta que estuve cerca.

Cuando nos encontramos delante de él no se ve más que la construcción exterior, como un montón de tierra junto a una gazapera.

Encima del suelo se levanta la puerta de la población, en la cual se halla inscrito el nombre de la guarnición.

La población tiene tres pisos, uno por cada batallón. Las escaleras, fácilmente accesibles, están talladas en la piedra arenosa y cubiertas de madera, de modo que los recios zapatonos de los soldados puedan pisar los escalones sin hundirse en ellos. Tienen pasamanos de madera.

Los tres pisos están en comunicación por largas calles, de donde parten otras calles laterales.

Cada calle tiene un nombre, pues de otro modo no se podría ir de una a otra de esas casas subterráneas por el camino más corto.

Gracias a este sistema geométrico, la colonia se parece al jardín de un manicomio.»

«Carnet» de un soldado.

PARIS, 7. He aquí las impresiones de Rusia, extractadas de un carnet encontrado en los bolsillos de un muerto en Champagne:

«5 agosto 1915.—Ravcaruska... Lugar de descanso de etapa. Tropas, muchas; muchas tropas.»

4-44 de la mañana.—Mientras nos ocupamos en la distribución del café, un avión cruza sobre nosotros y observa todo. Nosotros contemplamos tranquilamente cómo describe círculos sobre nuestras cabezas... De pronto un objeto cae del avión. Al cabo de unos diez segundos, explosión violenta.

Del avión caen tres bombas, una tras otra. La última cae a unos veinte metros de mí.

Los rusos han destruido, incendiado y hecho saltar todas las casas. Todo está devastado.

11 agosto 1915.—Krasnostaw. Hemos atravesado la frontera rusa. Por el día hace mucho calor; por la noche mucho frío.

Carecemos de agua; las fuentes y los arroyos están envenenados y muchos soldados padecen diarreas y vómitos.

El país está aquí como en Galitzia: trincheras, alambradas. Las casas están completamente en ruinas: tumbas, tumbas.

Por la mañana volvemos a ver otro avión enemigo.

Ahora acampamos nosotros en el mismo lugar donde hace algún tiempo la Guardia en vano dió el asalto a las posiciones de enfrente.

Además, la opinión de que los rusos son pequeños adversarios no me parece muy justa.

Aparte esto, las marchas. Muchos caen extenuados. No es posible lavarse todos los días. No tenemos más alimento que pan y conserva.

18 septiembre 1915.—Korsten. He aquí un nuevo puente destruido. Cruces sobre las tumbas de soldados muertos, cadáveres de caballos. El aire apesta. Caen algunas gotas

de lluvia. La fatiga aumenta siempre. Yo me hallo empapado de agua.

El terreno cénagoso, y agarra nuestros zapatos, medio llenos de agua.

Se nos ordena retroceder hasta la primera aldea. Ahí está, pero las casas están en ruinas...

En fin, ya desfallecidos, llegamos a unas cabañas y allí acampamos.

Nosotros los seguimos a través de los pantanos, los bosques y los caminos arenosos...

Me aterra pensar en el invierno. Cuando los pocos campos de patatas, que son nuestro único medio de alimentación...

La declaración de un compañero: «Todos los que son causa de esta guerra deberían ser colocados en un mortero de 42, y ya cargar el mortero, ¡fuego!»...

La batalla de Francia

Cómo la cuentan los alemanes.

LONDRES, 6. El Times ha encontrado en ciertos periódicos alemanes algunas impresiones sobre la batalla que ha tenido por resultado el importante avance de los aliados...

Y añade: «Jamás se ha exigido tanto a un ejército. Los franceses habían concentrado unas treinta divisiones para su ataque...

Según dice el mismo corresponsal, contingentes de Sajonia, Baden, Brandeburgo, de las provincias rhenanas y de Westfalia defendían las posiciones alemanas de este frente...

Aunque los heridos llegan cubiertos de polvo, hambrientos y muertos de sed, no pueden por todo esto sustraerse a hablar de lo que han visto y de lo que han hecho...

En la Argona, según el corresponsal de la Vossische Zeitung, todo estaba envuelto en una nube amarilla parduzca que se elevaba ante el paisaje como un muro impenetrable...

Los nuevos cascos de acero distribuidos a las tropas francesas parecían recordar los del siglo XVII, y los han protegido eficazmente contra las balas y los restos de obuses...

En el Argona, según el corresponsal de la Vossische Zeitung, todo estaba envuelto en una nube amarilla parduzca que se elevaba ante el paisaje como un muro impenetrable...

El corresponsal de guerra del Lokal Anzeiger en el frente de Ipres, hace notar la violencia del bombardeo a que fueron sometidas las posiciones alemanas cerca de Hooge por los cañones ingleses...

El Monarca ha manifestado entender que su país no tenía por qué entrar en lucha con ninguno de los beligerantes, tanto con Alemania y sus aliados como con Francia y los suyos...

De igual procedencia comunican a «The Daily Telegraph» que el Gabinete de Berlín ha comunicado a Atenas la promesa de que Bulgaria no atacará a Grecia y que sólo se dirigirá contra Serbia...

turadas. Lo mismo los sajones que los westfalianos y wurttembergueses que han combatido en este sitio están seguros de que los ingleses pueden pasar, de esto no cabe duda.

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 8. Comunicado oficial del gran Estado Mayor ruso: «En el frente Noroeste del Dwinsk, los alemanes han atacado en la región del ferrocarril...

También hubo combate encarnizado en la región de Gruvalte, donde el enemigo tomó parte de nuestras trincheras. Continúa el combate.

En la región de Chichkovo, al Sur de Grundvald, nuestras tropas rechazaron a los alemanes por un contraataque.

En el frente de los lagos Demmen, Driviaty y Obolie, continúa el combate de artillería.

Al Sur del lago Bogunsoje, hasta la región de la ciudad de Bognadoff, en el ferrocarril de Lida a Meidetchno, hay vivos combates de extremada violencia por ambas partes.

En la región del Norte de Kosiany, los alemanes fueron desalojados de las trincheras de Gospodki, Ditor y Golovsk, ocupando nuestra fuerza el pueblo y caserío de Kosiany en la noche del 7.

En este combate nuestras tropas tuvieron que pasar por tres filas de trincheras enemigas.

El fuego concentrado cruzado de los alemanes nos obligó a abandonar dicho caserío.

Sin embargo, algunas partes de estas trincheras siguen estando en nuestro poder.

En los ataques de las posiciones enemigas del Madsiolka, algunos destacamentos rusos lograron pasar el río, a pesar de la profundidad de éste, llevando los soldados el agua más arriba de la cintura y del violento tiro enemigo.

Al Oeste de Mamuly y Kopry, Sur de Kosiany, logramos también apoderarnos de algunas trincheras enemigas.

En la región de la aldea de Znapotch, orilla Sur del lago de Naroch, los alemanes fueron primeramente desalojados de sus trincheras en carga a la bayoneta; pero por un contraataque posterior lograron recuperarlas.

La lucha entablada en las cercanías de Semenkí, Sur del lago de Vishnevskoe, terminó con la ocupación, por nuestra parte, de dicha localidad.

En la región del pueblo de Bogudetchin, Sur de Smorgon, nuestros ataques tuvieron feliz éxito, y ocupamos parte de las posiciones enemigas, cogiendo armas, cartuchos y diversas municiones abandonadas por los alemanes en su retirada.

No puede el Estado Mayor por menos de poner de manifiesto una vez más el indómito valor de las tropas rusas en acciones donde los obstáculos artificiales y las defensas se suceden unos a otros, salvándolos todos los rusos en penosas condiciones y con desprecio absoluto de la vida, a pesar todo de las malas condiciones en que se desarrolla la lucha en la época otoñal.

Al Sur del Pripiat hemos tomado al asalto la localidad de Lissovo, Noroeste de Tcharatorysk.

En el frente que corre a la izquierda del lago Tortum en su parte Noroeste, los turcos intentaron en la noche del 5 ocupar la localidad de Keghyk, en el valle de Seuritchay; pero fueron rechazados por nuestro fuego.

En el resto del frente sólo son de señalar algunas escaramuzas de vanguardias.

Grecia, Bulgaria y Rumania

Impresiones.

PARIS, 8. De Atenas dicen a «Le Petit Journal» que, según informaciones de origen oficioso, el nuevo Gabinete, inspirándose en la voluntad del Rey, está decidido a mantener una neutralidad absoluta.

El Monarca ha manifestado entender que su país no tenía por qué entrar en lucha con ninguno de los beligerantes, tanto con Alemania y sus aliados como con Francia y los suyos.

De igual procedencia comunican a «The Daily Telegraph» que el Gabinete de Berlín ha comunicado a Atenas la promesa de que Bulgaria no atacará a Grecia y que sólo se dirigirá contra Serbia...

dirigirá contra Serbia, después que los ejércitos austroalemanes hayan cumplido el cometido que han de realizar en el frente serbio.

«La Tribuna de Ginebra», en despacho de Bukarest, dice: «Rumania ha tomado medidas en vista de la ofensiva alemana en Serbia y del ataque búlgaro, habiendo marchado numerosos Cuerpos de ejército rumanos a las fronteras búlgara y serbiohúngara.

El general Zottu ha sido nombrado comandante en jefe de este ejército.»

Emisarios búlgaros y austriacos

En Albania.

ATENAS, 8. Comunican de Durazzo que numerosos emisarios búlgaros y austriacos recorren actualmente las regiones albanesas del interior.

Van provistos de dinero y proclamas anunciando el fin de Serbia, que dicen será aniquilada por los austroalemanes y los búlgaros.

Varios agentes han sido entregados a Esad pachá, quien está dispuesto a reprimir con la fuerza toda propaganda contra Serbia.

La dimisión de Venizelos

Comentarios.

LUGANO, 8. La dimisión de Venizelos es comentadísima.

Se censura al Rey Constantino el haberse separado del sentir de su pueblo, y se compara su conducta con la del Zar Fernando de Bulgaria.

El Secolo dice que los aliados realizarán solos lo que querían hacer con la colaboración de Grecia.

El Giornale d'Italia hace resaltar la semejanza de las dimisiones de Salandra y Venizelos, y dice que el pueblo griego procederá en la forma que lo hizo el italiano.

El embajador austriaco

Abandona Berlín.

LAUSANA, 8. El embajador austrohúngaro en Berlín ha abandonado esta ciudad, y ha marchado a Viena.

Obedece esto a una divergencia de opiniones entre los Gobiernos alemán y austriaco, a consecuencia de cuestiones de orden financiero.

El Gobierno húngaro pretendía hacer un empréstito en Alemania; pero el Gobierno no lo ha consentido.

El Príncipe Alberto de Mecklenburgo, que había llegado de Viena, ha marchado a Budapest.

Los aviones rusos

Noticia desmentida.

PETROGRADO, 8. El Príncipe Boris, presidente de la Sociedad rusa del Báltico, que suministra al Gobierno ruso los aviones gigantes, ha desmentido la noticia de que uno de ellos haya sido capturado por los alemanes.

Se ha recibido la noticia de la costa meridional de Suecia de haberse notado la presencia de minas flotantes en el Báltico.

Tres minas han sido vistas el martes.

Nuevos desembarcos

En Salónica.

ATENAS, 8. Comunican de Salónica que esta mañana han llegado cinco transportes más, cargados con tropas francesas, que han desembarcado en el puerto.

Ningún soldado francés ha entrado en Salónica, y están preparados para efectuar la salida inmediata para Serbia.

Bolsa de París

Cotizaciones.

PARIS, 8. Bolsa: 3 por 100 francés, 66,50. Exterior, 86,30. Libras, 27,33 y 27,43.

Rectificación de comunicados

Nota oficiosa.

PARIS, 8. El Despacho de Prensa publica hoy la siguiente nota, refutando diversos extremos de los últimos boletines alemanes:

«Los boletines oficiales alemanes de estos últimos días y los relatos dados a la publicación por los principales periódicos del Imperio obstinanse en presentar de un modo inexacto las acciones entabladas recientemente...

Consejo de guerra

En Londres.

LONDRES, 8. Ayer se celebró en Downing Street un Consejo de guerra, al que asistieron los ministros Mrs. Asquith, Grey, Kitchener, Balfour, lord Lansdowne, Bonar Law y Churchill.

«Una última hora de la tarde repitieron la reunión, siendo esta vez admitido a las deliberaciones el embajador de Francia, como representante del Gobierno y Ejército francés.»

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 8. Parte oficial de las tres de la tarde: «Al Norte de Arras el cañoneo ha continuado por ambas partes durante la noche hacia Souchez y sus alrededores, así como en el sector de la cota 140 y en La Folie.

La artillería enemiga ha desplegado bastante actividad, a la que se ha contestado energicamente.

En la región de Roye y el Norte del Aisne, hacia Tracy el Val y el bosque de Saint Mand.

En Champagne los alemanes han bombardeado violentamente nuestras posiciones entre las carreteras de Saint Hilaire a Saint Souplet y Souain a Somme-Py. Nuestras baterías han contestado energicamente.

La lucha muy activa se prosigue con zapa al Sudeste de Tahure, hacia la loma de Mesnil.

Entre el Argona y el Mosa, una de nuestras minas ha trastornado el bosque de Malancourt y todos los trabajos de zapa del enemigo.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

Los rumanos se arman.

LONDRES, 8 de octubre, a las nueve de la mañana. Se han recibido noticias de Bucarest diciendo que en Rumania se están tomando medidas militares extraordinarias.

Se han enviado tropas a la frontera de Bulgaria. Están fortificando Giurgevo. Los oficiales de origen búlgaro han sido trasladados al interior.

Una victoria rusa.

PETROGRADO. Los rusos han atacado con gran empuje entre Drinsk y Vilna, arrojando a los alemanes hacia el Sur del lago Narotch, y los persiguen.

Han tomado tres pueblos al Norte de Smorgon.

Los austroalemanes contra Serbia. LONDRES. (Estación del Almirantazgo británico), 8 de octubre de 1915, a las cuatro de la tarde.

Reuter.—Amsterdam.—La parte principal del comunicado de Berlín es la que se refiere al teatro de operaciones de los Balcanes. Aseguran que las fuerzas austroalemanas han cruzado el Drina y el Danubio por varios puntos.

El comunicado austriaco también asegura que las fuerzas austroalemanas cruzaron el Save, entre Stvary y el Drina, y que pasaron la Puerta de Hierro del Danubio.

Bombardeo de Varna por los rusos. Un telegrama de Amsterdam dice que la Gaceta de Colonia ha recibido una información de Berlín, según la cual los cruceros rusos están bombardeando eficazmente Varna en Bulgaria.

El ministro búlgaro en Roma.

Reuter.—Roma.—El Sr. Sonnino ha entregado al ministro búlgaro sus pasaportes.

El ministro ruso en Sofía.

El ministro ruso en Bulgaria permanece aún en Sofía, donde se halla en cama con apendicitis.

De Francia

Las pérdidas alemanas y las francesas. PARIS (Torre Eiffel), 8, a las diez de la mañana. Según una nota oficial de Berlín, las pérdidas...

Folleto de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

Margot la Ramilleteira

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Sentía una emoción tan grande y temblaba tanto, que tuvo que dejar los pinceles, interrumpiendo su trabajo.

El retrato estaba muy adelantado. El artista lo había emprendido en uno de esos momentos de excitación en que se crean obras geniales.

Nunca había hecho Harmanoff un retrato tan sorprendente.

El rostro de Enrique Dominanti tenía vida. El cuerpo, el traje y el fondo estaban únicamente esbozados, pero la cabeza constituía una obra maestra.

«El señor está servido»—dijo el criado. Harmanoff pasó al comedor y se sentó a la mesa.

Después de comer sintió mayor impaciencia. Salió de la casa y se paseó por el campo, fumando.

llegaba nunca; contaba los minutos. En aquel momento había olvidado completamente el drama en que había representado tan gran papel, y que había terminado según sus deseos.

Cansado de pasear, volvió al taller y se sentó en un diván, prestando oído a los rumores exteriores; le parecía siempre oír el ruido de un carruaje. Fatigado por la luz, la apagó.

¡Dentro de dos horas estaría Herminia a su lado!

La noche estaba muy hermosa. Todo estaba tranquilo.

La luna iluminaba el paisaje y bañaba con su luz plateada todo un lado de la casa.

De pronto, Harmanoff hizo un movimiento y se incorporó a medias. Había oído un grito desgarrador, un grito como el que había lanzado Enrique al rodar al abismo.

El pintor tembló. La noche precedente, durante su sueño, había oído ya aquel grito. Sufrió horriblemente.

La terrible pesadilla que le obsesionaba no se había disipado, a pesar de estar despierto.

«Es que todas las noches aquel grito ronco y prolongado resonaría en sus oídos?»

«Era aquél el castigo que le imponían sus remordimientos?» De pronto vio ante él a Enrique, que le miraba fijamente.

Extendió los brazos para rechazar la aparición. Enrique estaba allí, mirándole fijamente. Su rostro no era amenazador.

Harmanoff, sin embargo, no se atrevía a hacer un movimiento, ni tenía fuerzas para llamar.

«¡Piedad!»—exclamó al fin, con voz tan débil que era imposible oírle.

La aparición estaba envuelta en una luz azulada.

En vano trató Harmanoff de levantarse y huir: el miedo le tenía clavado en el diván.

Más de una hora permaneció en el mismo sitio, mirando al fantasma, que le miraba siempre.

De repente le pareció que la visión no era tan clara.

La luz que le bañaba decreció sensiblemente.

Harmanoff ya no vio más que la cabeza del fantasma; después todo desapareció. La pesadilla había cesado.

El pintor se guió a través del estudio por un rayo de luna que pasaba por la ventana, y de pronto se echó a reír.

La hora anunciada para la llegada de Herminia había pasado. ¿Por qué no estaba ya allí?

«Cuando se hacía esta pregunta oyó claramente a lo lejos el ruido de un coche.

«¡Es ella!»—dijo.—¡Al fin!

Su corazón latió precipitadamente. El ruido lejano aumentaba y se hacía más distinto.

Al fin, Harmanoff vio brillar a doscientos pasos los faroles de un carruaje.

Lleno de alegría, pero esforzándose en disimularla, bajó a toda prisa.

Quería ser el primero en recibir a Herminia.

En el vestíbulo despertó al criado, que se había dormido, y le dio orden de abrir la verja.

Pronto un coche se detuvo ante la escalinata.

Harmanoff esperaba en el primer escalón, de pie y con la cabeza descubierta. La portezuela se abrió y una figura femenina vestida de negro descendió.

Alejandro no respondió e inclinó la cabeza.

«¡Muerto!... ¡Mi hijo muerto!... ¿Cómo?... Quiero verle... ¿Dónde está?»

Harmanoff levantó una cortina y dijo: «¡Mirad!»

Herminia lanzó un grito y entró en el cuarto de Enrique, cuyos muros estaban cubiertos de paños negros.

Por orden del pintor se había convertido aquella habitación en capilla ardiente. El joven reposaba en su lecho.

La muerte no le había desfigurado. Se hubiera dicho que dormía.

La ex cantante se arrodilló cerca del cadáver y rezó.

Alejandro respetó su dolor. Ya más tranquila, Herminia se levantó y dijo a Harmanoff:

«No tengo en el mundo sino a ti; perdóname y devuélveme tu afecto para que pueda sobrellevar tan terrible desgracia. Huyamos de este país, que me da horror. Iremos a Italia. Llevaremos allí el cuerpo de mi hijo. No quiero que repose en esta maldita tierra.

«Partiremos cuando quieras—respondió Harmanoff dulcemente;—no tenga otra voluntad que la tuya. Y estrechó entre sus brazos aquella poliquien se había convertido en asesino.»

XXII

El parque de Buttes-Chaumont, que los parisienses de los bulevares no conocen, es seguramente el más lindo y el más pintoresco de los paseos de París.

Las tropas alemanas en los combates de Champagne y de Artois no pasan de 38.000 hombres.

La agencia Wolf no ha pensado que una afirmación semejante atrae inmediatamente una observación poco gloriosa para los ejércitos alemanes.

Si los alemanes sólo han perdido 38.000 hombres, el número de sus muertos, heridos y desaparecidos sería sólo de 12.000 hombres, que, por consiguiente, suman menos de la mitad de los que se han rendido voluntariamente.

Nuestros enemigos pueden escoger entre dos soluciones: ó reconocer que sus estadísticas son falsas ó que su ejército se desmoronó ante nuestros ataques, hasta tal punto, que se entregó en masa.

EN PROVINCIAS

Desde Algeciras

Esperando heridos.

ALGECIRAS. (Viernes, tarde.) De un momento á otro espérase la llegada á Gibraltar de un buque-hospital, procedente de los Dardanelos, conduciendo 700 heridos, á los que se ha preparado cama en los hospitales de la plaza.

Cruceiros ingleses.

En el puerto militar de Gibraltar fondearon dos cruceiros ingleses, procediendo en seguida á aprovisionarse de carbón y víveres.

Buques mercantes.

Fuera del puerto militar fondearon siete buques mercantes con carga general, destinada en parte al consumo de la población.

Del puerto salieron ocho buques, seis con destino al mar de Poniente y dos al de Levante.

Actividad militar.

En las oficinas del Almirantazgo nótese gran actividad, creyéndose la precursora de importantes expediciones de tropas para los Dardanelos.

DE MADRUGADA

En Bulgaria

Los intereses de los aliados.

SOFIA, 8. El representante de los Países Bajos ha quedado encargado de la protección de los súbditos é intereses franceses, rusos, ingleses, italianos, belgas y serbios.

Neutralidad benévola

La actitud de Grecia.

LONDRES, 8. Telegrafian de Atenas al Times que el Gobierno griego ha acordado declarar una neutralidad benévola á favor de la Cuádruple Entente.

En el frente italiano

Comunicado oficial.

ROMA, 8. Oficial: «En la zona entre Adige y el Brenta continúa la actividad de nuestras tropas, apoyada por la acción intensa de la artillería.

Sobre los montes que constituyen la vertiente meridional del Gail y sobre el Rombo, en la cuenca de Plezzo, el enemigo intentó estos días dar un mayor desarrollo á sus trabajos de reforzamiento; pero se vio molestado por el fuego eficaz de nuestra artillería y por nuestros tiradores.

Sobre el Carso Goriziano, en el ala izquierda de nuestras posiciones, han continuado en la noche del 7 y el día siguiente los ataques felices de nuestros pequeños destacamentos. Hicimos 76 prisioneros.

Los aviones enemigos han arrojado algunas bombas sobre Rocchette, en el valle del Astico, sin causar daños.»

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 8. Parte oficial de las once de la noche: «Los alemanes han intentado hoy, después de un bombardeo intenso con proyectiles de todos los calibres, un ataque muy violento contra Loos y las cercanías del Norte y Sur.

Dicho ataque ha sido completamente rechazado, sufriendo los asaltantes grandes pérdidas. En la Champagne hemos hecho nuevos y sensibles progresos en el Sudeste de Tahure; hemos puesto pie en la obra llamada El Trapico; tomamos varias trincheras y dos fortines dentro del saliente conservado por el enemigo delante de su segunda línea de resistencia.

Cogimos también más de 200 prisioneros, un lanzabombas y ametralladoras. Acciones de artillería por ambas partes en la Argona occidental, en el bosque de Le Pretre y en los Vosges, en Braunkoff y las proximidades de Sondernach.»

Entrega de pasaportes

Al representante búlgaro.

PARIS, 8. El Gobierno francés ha entregado hoy los pasaportes al ministro de Bulgaria en París.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

Noticias del frente.

CARNARVON (Londres), 8. Los heridos que han llegado á París procedentes del frente aseguran que, según se van poniendo las cosas, los alemanes no están en situación de pensar en una contraofensiva hasta dentro de bastante tiempo.

La acción de la artillería pesada francesa paraliza la concentración de refuerzos y el envío de aprovisionamientos, hasta el punto de que los últimos prisioneros no han tenido na-

da que comer durante dos días, ni tampoco cartuchos y municiones. Los alemanes prisioneros están intranquillos sobre la futura campaña de Occidente.

El nuevo Gobierno griego.

El nuevo Ministerio griego, en el que figuran M. Gounaris, M. Otokia y M. Rallis, ha prestado ya juramento.

Un telegrama de Atenas asegura que el nuevo Gobierno ha decidido observar una actitud de neutralidad benévola.

Según se dice, esta es la política del Rey Constantino, pues desea no entrar en el conflicto con ninguna de las Potencias.

Seguramente no se pondrán obstáculos á los aliados para que puedan enviar socorros á Serbia.

El ataque á Serbia.

El ataque austroalemán á Serbia ha comenzado por intentar cruzar los tres ríos de la frontera: el Danubio, el Save y el Drina.

El enemigo asegura que los ha cruzado en varios puntos, y que ha conseguido tomar tierra en las orillas serbias.

En Rumania.

Se dice que en Rumania se han tomado todas las medidas necesarias, en vista de la ofensiva alemana contra Serbia y de los ataques de Bulgaria.

Se dice que varios Cuerpos de ejército han sido ya enviados hacia las fronteras de Bulgaria, Serbia y Hungría.

Del frente ruso.

El ataque de Dwinsk está tomando el carácter de batalla desesperada por el ferrocarril del Noroeste de la ciudad.

Se reconoce en Petrogrado que se han perdido algunas trincheras rusas.

A lo largo del frente que se extiende desde el Sur de Dwinsk al ferrocarril de Lida Medolotchmo continúa la terrible batalla, y la ciudad de Koziany ha sido tomada por los rusos y vuelta á perder de nuevo.

Al Sur de Smorgo, en el distrito entre Wilna y Hinsk, las posiciones enemigas y sus aprovisionamientos han sido tomados.

En varios puntos del frente, en el que están operando las tropas de Hindenburg, los favorables ataques y contraataques dan una prueba evidente del terrible carácter de la importante batalla, que continúa librándose cada vez con mayor fiereza.

Una corona de Franz Lehar.

POLDHU, 8. Londres. Entre los que envían coronas para el entierro de George Edwards figura Franz Lehar, autor de La vida alegre. La residencia de Lehar es Viena; pero la corona fue suministrada por mediación de un floricultor de Londres.

Empréstito canadiense.

Mr. White, ministro de Hacienda de Canadá, anuncia que en breve se emitirá el nuevo empréstito de guerra canadiense. Aunque no es conocida la cantidad, los rumores la fijan en 150 millones de dólares, al interés del 5 por 100.

El Gobierno de Carranza.

En los círculos oficiales de Nueva York se dice que el Gobierno de los Estados Unidos reconocerá probablemente dentro de pocos días el Gobierno de Carranza en México.

Los comisionados financieros.

Lord Reading y los comisionados financieros británicos fueron invitados ayer á la junta mensual de la Cámara de Nueva York.

Los cambios extranjeros.

Refiriéndose á las medidas tomadas para dar mayor firmeza á los cambios extranjeros, declaró lord Merse que no sólo afectaban la prosperidad de Francia y de la Gran Bretaña, sino también la de los Estados Unidos.

Dijo: «Hemos obrado, no sólo por nuestro interés como compradores, sino en el vuestro como vendedores.»

De Francia

Sobre la actitud de Grecia.

PARIS (Torre Eiffel), 8. La noticia de la formación del nuevo Ministerio griego es acogida con reserva por los periódicos de la mañana.

Algunos de sus miembros, y el mismo monsieur Zaimis, son amigos sinceros de la Entente, pero es evidente que no puede esperarse el que modifiquen en seguida en favor de ésta, la neutralidad expectante que el Rey Constantino parece querer conservar.

El desembarco en Salónica continúa con la misma colaboración de las autoridades francesas y griegas y con el mismo entusiasmo del pueblo.

El mismo Príncipe Andrés, hermano del Rey, coronel de uno de los regimientos de Salónica, ha tratado con la mayor cortesía y amabilidad á los oficiales franceses puestos en relación con él.

Todos estos detalles, dicen los periódicos, demuestran la falsedad de la semejanza que los periódicos alemanes querían establecer entre el desembarco francés en Salónica y la violación de la neutralidad belga por Alemania.

Mal mes para los alemanes.

El mes de septiembre ha sido el más desastroso para el ejército alemán.

Según las últimas apreciaciones de los periódicos militares, han perdido en Rusia trescientos mil hombres, y en Francia, 100.000. Los austriacos, por su parte, han perdido 250.000 hombres, de los cuales 80.000 son prisioneros. En este número no entran los que son ó han sido víctimas de enfermedades, ni los 50.000 hombres ahogados en los pantanos de Polysia.

De Alemania

Comunicado alemán.

NORDDEICH, 8. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que después de los grandes intentos de los franceses de romper el frente en los días 5 y 6 de octubre, fué el día de ayer relativamente tranquilo.

El elemento de trincheras que los franceses

mantenían aún al Este de la Granja de Navarra, fué recobrado por la mañana mediante contraataques.

Los alemanes hicieron algunos prisioneros y cogieron dos ametralladoras.

Al anochecer reanudaron los franceses el fuego de artillería.

Durante la noche emprendieron los franceses ataques de infantería en algunos puntos. Fueron totalmente rechazados.

En un victorioso ataque contra una posición avanzada francesa, al Sur de Sainte Marie-en-Py, apresaron los alemanes á seis oficiales y 250 hombres.

Al Este del Argona, en Malancourt, varios lugares minados de los franceses fueron destruidos al estallar las minas.

Teatro oriental de la guerra.—Ejército del general von Hindenburg.—Los ataques rusos al Norte de Kosjany y al Sur del lago de Wisniewsk han sido rechazados.

Ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera. No ha cambiado la situación.

Ejército del general von Linsingen.—En Nobel y en Omyt (?), al Sudoeste de Pínsk, los alemanes desalojaron á los rusos de sus puestos.

El ataque alemán en la región de Czartorysk sigue progresando.

Las tropas alemanas del ejército del general conde de Bothmer rechazaron varios ataques rusos.

Teatro de la guerra en los Balcanes.—El paso del Drina, Save y Donan progresa favorablemente.

Al Sudoeste de Belgrado, los austroalemanes hicieron prisioneros á cuatro oficiales y 296 hombres y cogieron dos ametralladoras.

Enfrente de Raab, los austroalemanes se apoderaron en un combate de tres cañones.

Buques á pique.

BERLIN. Durante la última semana, los submarinos echaron á pique en el Mediterráneo aproximadamente una docena de buques, entre los cuales un gran transporte con tropas.

Posteriormente se ha sabido que el 12 de septiembre un hidroaeroplano alemán, que volaba á una altura de 1.200 metros, á unas 20 millas marinas al Noroeste de la desembocadura del Duna, dividió á una goleta de dos paños remolcada por un pequeño vapor.

El hidroaeroplano descendió é intimó á la tripulación que se rindiera.

La goleta, que llevaba cargamento de carbón y hierro para Riga, fué hundida.

La tripulación y el remolcador fueron dejados en libertad.

Esta es la primera vez que un hidroaeroplano hundió á un buque mercante enemigo.

Ataques al Gobierno británico.

LONDRES. El Times ataca á la censura británica, que detuvo durante diez y ocho horas la noticia de la dimisión de Venizelos, y por haber mutilado la información de Bucarest, representante de la Prensa británica en el frente occidental, suprimiendo por completo los párrafos que reconocían el tesón y la destreza de las tropas alemanas, y dejando pasar los que elogiaban el valor de las tropas británicas.

De Austria

Comunicado austriaco

VIENA (Por Pola y Barcelona), 8. Comunicado oficial.

Teatro ruso de la guerra.—En la frontera de Besarabia y en Wolhynia fueron rechazados varios ataques rusos; exceptuando esto, hay tranquilidad. En el frente del Este, al Norte de Dubno, y en el Putilowka, el enemigo inició varios ataques con fuerzas importantes sobre diferentes puntos, con gran derroche de municiones, siendo en todas partes rechazado con grandes pérdidas. En algunos puntos llegó á un violento combate cuerpo á cuerpo.

Cerca de Olyka, los rusos atacaron con su acostumbrada despreocupación de vidas, rechazándoles y haciéndoles unos 800 hombres prisioneros y varios oficiales al Nordeste de Kolk. Cerca del ferrocarril de Sarny á Kowel, hemos llegado en varios puntos á la orilla Oeste del Styr, y las tropas austroalemanas siguen progresando por contraataques.

Un batallón austrohúngaro se apoderó del pueblo fuertemente fortificado de Kolkowilka, sobre el Babor, haciendo unos 200 prisioneros.

Las tropas alemanas rechazaron al enemigo de sus posiciones cerca de Czartorysk.

Teatro italiano de la guerra.—La actividad durante el día de ayer se limitó á los acostumbrados duelos de artillería. Solamente contra la parte Norte de la altura de Doberdo intentaron los italianos atacar, fracasando completamente y siendo rechazados.

Teatro Sudeste de la guerra.—Las tropas austrohúngaras y alemanas franquearon el Drina, el Save y el Danubio en varios puntos, rechazando á las avanzadas rusas.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brien y C. Probadias. Inmejorable.

Ferías y fiestas en Guadalajara

Para las fiestas organizadas en Guadalajara con motivo de la próxima feria, entre las cuales se celebrará una corrida de toros el día 16 del actual, la Compañía del Mediodía ha dispuesto un servicio especial de viajeros, á precios económicos, desde Madrid, Sigüenza y estaciones intermedias. Los billetes se expenderán del 14 al 17 del corriente, y servirán para el regreso desde el 14 al 18 del presente mes, todas las fechas inclusive.

Los precios de ida y vuelta son: Desde Madrid, 6 pesetas en segunda y 3,75 en tercera clase.

Desde Sigüenza, 8,50 pesetas en segunda y 5,20 en tercera clase.

Proporcionados á estos precios son los establecidos desde los puntos intermedios, que pueden conocerse, así como los demás detalles del servicio, por medio de los carteles fijados en las estaciones y en el despacho central de Madrid.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Destinos y situaciones.

Se dispone también entre sí de destino los primeros tenientes de Ingenieros D. Lorenzo Almaraz y D. Eduardo Meseguer. —Se concede la vuelta á activo al oficial primero de Intervención D. Antonio Caballero.

Matrimonio.

Se conceden reales licencias para contraer matrimonio al primer teniente de Artillería D. Luis Hernández Francés, y al segundo de Infantería D. Alberto Manrique de Lara.

Ayudantes.

Cesa de ayudante de campo del general de brigada D. José López de Seta el capitán de Infantería D. Claudio Merino.

Autorización.

Se autoriza á los generales, jefes y oficiales que concurren á la Exposición que ha de celebrarse en Valladolid con motivo del Congreso organizado por la Asociación española para el progreso de la ciencia.

ASUNTOS DE MARINA

Ordenes de embarque.

Se ha dispuesto embarque en la «Nautilus» el alférez de navío D. Casimiro Carre. Idem en el «Layan» el alférez de navío don Luis Sánchez Barceíztegui.

Idem en el «Alvaro de Bazán» el alférez de navío D. José de Dueñas.

Licencia.

Se concede licencia al teniente de navío don Leopoldo Rodríguez.

Uso de distintivo.

Se autoriza para usar el distintivo del profesorado á los capitanes de navío D. Victoriano Suances y D. Felipe Arnáiz, al capitán de fragata D. Manuel García y al capitán de corbeta D. José Núñez.

Nombramientos.

Se nombra segundo comandante del «Torror» al teniente de navío D. Ramón María Gámez.

Se dispone se encargue de la máquina de los buques desarmados en el Arsenal de Cartagena el maquinista, oficial de primera, don Luis Beira.

Idem que embarque en el «Río de la Plata» el primer contramaestre D. Juan Traveso.

Idem en el «España» el primer contramaestre D. José Gómez.

Idem en el «Alfonso XIII» el obrero torpedista D. Francisco Arduras.

Baja.

Se declara baja por retiro al maquinista jefe D. José Navarro.

Para el «Carlos V».

Se nombra tercer comandante del «Carlos V» al capitán de corbeta D. Lorenzo Milá.

Estado Mayor Central.

Se destina al Estado Mayor Central al capitán de corbeta D. Manuel Somoza.

Movimiento de buques.

Fundó en Ceuta el «Retradadura». —Saló de Melilla el «Recalde». —Saló del dique de la Carraca el «Bazán». —Entró en el dique de la Carraca el «Del-fin».

Fundó en Ceuta el «Lauria». —Saló de Ceuta el «Lauria». —Fundó en Melilla el «Recalde». —Saló de Barcelona el «Victoria». —Fundó en la Carraca el «Lauria».

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda. LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.169.

Las enseñanzas de sordomudos y de ciegos

Por el ministerio de Instrucción se ha publicado el real decreto reformando la organización del Colegio Nacional de Sordomudos y de Ciegos, conforme al proyecto redactado por la Comisión ejecutiva permanente del Patronato Nacional de Anormales.

Según las nuevas disposiciones, se separan las enseñanzas de sordomudos de las de ciegos en dos Colegios, en vez de uno solo que existía actualmente, ya que se trata de dos especialidades distintas que requieren normas pedagógicas también diversas.

En lo referente á los sordomudos, las principales reformas son las siguientes: Se gradúa la enseñanza, estableciendo además una sección de disártricos ó niños afectos de trastornos de la palabra.

Se hace obligatorio el método oral, con exclusión de toda mímica artificiosa; se intensifica la enseñanza profesional y de labores, especialmente en las niñas, así como la de la gimnasia, con amplio carácter de educación física; se establecen las instituciones circumscolares tan necesarias en esta clase de niños (excursiones, colonias, mutualidades...) y un régimen de relaciones postcolares que beneficie al alumno con una constante tutela de los elementos pedagógicos; se suprimen los exámenes y se disminuye el período de vacaciones.

El personal docente se formará en el Instituto Central de Anormales, suprimiéndose las oposiciones, aunque conservando un régimen de transición por diez años en obsequio de los profesores que han estudiado con el actual régimen; para conseguir mayor intensidad educativa en la labor del profesor, se da á éste la necesaria participación en los actos de la vida escolar del alumno, y con el fin de fortalecer el vínculo corporativo, necesario en esta clase de establecimientos, se reconoce la debida importancia á la acción del claustro, haciendo encargados de los elementos de enseñanza en todos sus aspectos, así como en la enseñanza académica como profesionales.

El Colegio de Ciegos se organiza en sus líneas generales sobre bases análogas á las del de Sordomudos (graduación de la enseñanza, educación física y formación profesional intensa, acción circumscolares y post-escolar, selección del profesorado, etc.), aunque con aquellas formas peculiares de la especialidad.

Conforme al voto unánime de las personas versadas en estas materias, y de acuerdo con las conclusiones de los Congresos y Asambleas, se da participación en la enseñanza á los ciegos, incluyendo en la plantilla ocho plazas de ayudantes de profesor, que se proveerán en ciegos que tengan la carrera de maestros.

En lo que se refiere al régimen administrativo, el nuevo reglamento, manteniendo en lo sustancial las normas del anterior, se adapta al régimen vigente de separación de ambos Colegios y de dirección y gobierno de ambos Colegios y de dirección y gobierno de la Comisión ejecutiva del Patronato Nacional de Anormales, según las disposiciones del real decreto de 24 de abril de 1914 y reglamento de 2 de marzo del año corriente.

EXTRANJERO

Obsequio del Pontífice.

RIO JANEIRO, 8. El nuncio apostólico ha entregado al Presidente de la República un regalo pontificio, en testimonio de satisfacción por la firma del Tratado del A B C.

El Congreso de Valladolid

Terminados los trabajos de organización de la gran Asamblea científica que se celebrará en Valladolid del 17 al 22 del corriente, podemos comunicar nuevas referencias acerca de esta reunión.

Va á ofrecer este Congreso un alto interés científico, sobre todo en las Secciones de Medicina y de Ingeniería, en las que se presenta un gran número de comunicaciones y se exponen estudios de verdadera novedad. Con los asuntos que se tratarán en cualquiera de estas Secciones habría material bastante para hacer un Congreso independiente y dedicado, con exclusión de toda otra materia, á las que fueran objeto de su respectiva competencia.

He aquí las personas encargadas de los discursos inaugurales de las Secciones y los asuntos sobre que cada uno de éstos versará: Matemáticas, D. Julio Rey Pastor; «La cultura matemática española»; Astronomía, don Victoriano F. Ascarza; «Problemas actuales de la astrofísica»; Física y Química, D. José R. Mourelle; «Los complejos minerales»; Historia Natural, D. Eduardo Hernández Pacheco; «Investigaciones paleontológicas y prehistóricas en las cavernas de España»; Ciencias sociales, D. Antonio Royo Villanova; «La Pedagogía como ciencia social»; Ciencias filosóficas, históricas y filológicas, P. Marcelino Arnáiz; «Pensamiento y vida»; Ciencias médicas, D. Antonio Simónena; «Orientaciones actuales de la Patología»; Aplicaciones, D. Pedro Pérez de los Cobos; «La mecánica aplicada y Cartigliano».

Para asistir al Congreso de Valladolid vendrán de Portugal los matemáticos Gomes Teixeira y Pereira da Silva; los astrónomos Costa Lobo y Guimarães; el químico Ferreira da Silva, y el ingeniero de Caminos Sr. Castanheira. A su vez, la Association Française pour l'avancement des Sciences ha designado para que la representen en el Congreso de Valladolid al doctor Le Groff, médico de París, y al abate Camilo Martin, que es un filólogo muy distinguido. Estos representantes de las Repúblicas vecinas presentarán en el Congreso estudios propios de las especialidades á que se dedican. El astrónomo Sr. Costa Lobo dará una conferencia en español acerca de las atmósferas y temperaturas astrales.

Generales y jefes del Ejército, catedráticos de nuestras principales Universidades, químicos, ingenieros y naturalistas tienen anunciadas también conferencias sobre las cuestiones científicas de mayor actualidad.

La sesión inaugural del Congreso está acordada que se verifique en el teatro Calderón á las once y media de la mañana del domingo 17 del corriente. S. M. el Rey llegará á Valladolid á las diez, oirá misa en la Academia de Caballería, asistirá á la inauguración de un grupo de viviendas para obreros, y presidirá, por último, la sesión de apertura del Congreso.

Estas son, por lo menos, las noticias que acerca del particular se nos comunican como de buen origen.

La Casa del Pueblo liberal de España y América

Esta Sociedad continúa su labor, fiel á su línea de conducta de gastar su actividad en obras más que en discursos; ha establecido una sucursal en la Ciudad Lineal, donde va á desarrollar inmediatamente la Cooperativa de construcción, la Escuela práctica dominical de emigrantes, el muestrario de productos de intercambio hispanoamericano, los dormitorios refugio de los sin trabajo y otras instituciones benéficas, entre ellas la organización de la emigración golondrina á América.

Detalles, en el domicilio social, Peraltá, 6, pral., de tres á cinco.

BANDA MUNICIPAL

Programa del concierto que celebrará en la Exposición del Retiro el domingo 10 de octubre, á las once de la mañana:

1.º El Niño de Jafar (pasodoble), Zavalta.

2.º Ruy-Blas (obertura), Mendelssohn.

3.º Rapsodia húngara, núm. 2, Liszt.

4.º Fantasia española, Villa.

5.º Andante de la Cassation, núm. 1, Mozart.

6.º Pantomima de Las golondrinas, Usandizaga.

AGRICULTURA - INDUSTRIA - COMERCIO - NAVEGACIÓN

LA TITULACION DE LA PROPIEDAD

Para nadie es un secreto que la titulación de la propiedad rústica en nuestro país es algo que tiene un valor convencional; pero que en modo alguno responde a la realidad de las fincas ni refleja por escrito las cualidades y condiciones de los bienes.

Por excepción se encuentra algún título de propiedad que marque con exactitud la extensión, calidad y situación de un predio, y por lo tanto cada Registro de la Propiedad resulta un archivo en donde se coleccionan datos de unos términos municipales completamente fantásticos.

¿Para qué hacer indicación de los perjuicios que esto trae consigo, de los mil disgustos y contratiempos que tal estado de cosas origina? Todo ello lógicamente se deduce y prácticamente se sufre constantemente.

Cuando el Catastro se termine—dentro de un par de siglos, probablemente—, cambiará el estado jurídico actual de la propiedad rústica y marcharán unidos el abogado y el agrónomo para fijar en todo momento las justas y precisas características de cada predio. Acaso llegue un día en que esto suceda; pero el plazo es demasiado largo para contentarse con una espera inactiva, máxime cuando la solución de momento, ni es difícil, ni se opone a lo legislado, ni consiste en otra cosa que en el cumplimiento de disposiciones que están vigentes y olvidadas.

Si en todas las testamentarias que hayan de ser inscritas en el Registro de la Propiedad se exigieran certificaciones de tasación y medición de quienes poseen título facultativo adecuado, y si en cuantas operaciones de este carácter intervienen los Juzgados se requiriese la intervención de los técnicos autorizados por las leyes para ejecutar esos trabajos, al cabo de un escaso número de años se poseería un inventario muy aproximado a la verdad de la riqueza rústica que además, sería valiosísimo auxiliar para las operaciones catastrales que posteriormente se hicieran.

Este sistema no tiene la menor novedad; aparte de otras varias disposiciones, existe una real orden de Fomento, con fecha de 4 de abril de 1911, en la que con el mayor rigor se ordena la intervención de los técnicos en las ya indicadas operaciones, se recuerda a los gobernadores el deber en que están de prohibir la práctica de su profesión a quienes carezcan de título facultativo, y manda que de no existir ingenieros agrónomos, peritos agrícolas o técnicos autorizados en el lugar donde radiquen las fincas, se busquen en las localidades inmediatas ó en la capital de la provincia.

Con posterioridad, una real orden del ministerio de Fomento y otra circular del de Gobernación insisten sobre el asunto, sin que éstas hayan tenido más fortuna que la primera.

El hecho tangible es que los registradores y jueces prescinden casi siempre del requisito de la intervención de personas que poseen capacidad legal para hacer fe en la medición y tasación de fincas rústicas, y que a la vez serían siempre responsables de errores que hoy no se tienen en cuenta, y que producen un estado de falsedad de documentos hechos con la mejor buena fe por parte de los registradores, jueces, notarios, etc., y también muchas veces por los mismos propietarios, que ignoran la cuantía exacta de lo que poseen.

El hecho de hallarse incumplidas las disposiciones indicadas, obedece, sin duda, a emanar de departamentos oficiales algo alejados de aquel que representa la jefatura de los funcionarios que han de poner en práctica lo que en ellos se ordena.

Al señor ministro de Gracia y Justicia corresponde circular estas órdenes y recomendar su exacto cumplimiento, no dudando de que así lo hará prontamente, pues ello significa una ventaja para todos, sin perjuicio para nadie, ya que los gastos que suponga en cada caso la intervención de facultativos son hoy también precisos para pagar servicios de prácticos que desconocen su cometido, pero que no por ello figuran gratuitamente como peritos.

Como la razón de lo que se pide es clara, no creemos necesario el reforzarla con citas de casos ocurridos, que algunas veces llegan a límites absurdos; pero si ello fuera preciso, aquí los traeríamos para demostrar la nulidad práctica de títulos que si la propiedad se borrara en sus linderos materiales, sería de todo punto imposible determinar, ateniéndose a lo que de ella hay escrito.

JOSE ARAGON

LA CIUDAD DEL ACERO

La ciudad norteamericana de Pittsburg es acaso el mayor centro productor de aceros. Su industria, que ya era muy importante, ha adquirido mayor trascendencia con motivo de la guerra europea. Lo más curioso de este centro fabril, como de todos los norteamericanos, es la rapidez de su crecimiento.

En 1869 empezaron a fabricarse en Pittsburg frenos neumáticos, y en la segunda mitad del siglo pasado se fundaron allí numerosas industrias, tales como la fabricación de hierros y aceros para construcción, caños de metal, maquinaria de laminación, vagones de acero, alambre, máquinas eléctricas, etc. Hoy Pittsburg se ufana de tener las mayores fábricas del mundo para la reducción de radio y vanadio, la refinación del aluminio y artículos de fontanería. Sus altos hornos y sus fábricas de acero dan trabajo a más de 75.000 obreros, y el jornal que allí se paga a los trabajadores pasa de un millón de dólares diarios. En la actualidad sus establecimientos fabriles son 2.369, que surten a 10 millones de consumidores, y los productos que lanzan al mercado se estiman en 1.000 millones de dólares anuales.

En esta ciudad se encuentra establecido el Instituto Tecnológico de Carnegie, fundado en 1900, al cual concurren más de 3.000 estudiantes, procedentes en gran parte de otros

Estados norteamericanos, y algunos extranjeros.

INSTALACION DE BOMBAS

El empleo de las bombas para la elevación de aguas es cosa bien corriente; pero no así el que esas bombas estén instaladas en forma que su rendimiento, con relación al esfuerzo, sea elevado.

Para que una bomba funcione bien y exija poco esfuerzo, a más de su buena calidad y construcción, requiere ser de un tipo bien acoplado al caso para que se utilice y estar montada en forma que pueda funcionar sin obstáculos ni pérdidas de fuerzas.

Los agricultores, antes de efectuar una instalación de bombas, por pequeña que ésta sea, deben dirigirse en consulta al Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola, en donde gratuitamente se les indicará la bomba mejor para cada caso.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

COMERCIO MARITIMO

El arqueo total de las naves que cruzan los mares es hoy alrededor de 45 millones de toneladas brutas, de las cuales unos 19 millones están representados por los de matrícula inglesa, y luego siguen en el orden de importancia los de Alemania, Estados Unidos, Noruega, Francia, Japón, Holanda y otros varios países; pero los que con más frecuencia se fletan en diversas partes del mundo son los ingleses y escandinavos.

Examinando las estadísticas de los últimos diez años, se comprueba que el precio medio de los fletamientos no deja a los propietarios de las naves una renta anual de más de 10 por 100 de la cantidad invertida en ellas cuando nuevas.

ENSEÑANZA AMBULANTE EN RUSIA

Los diez últimos años de la vida agrícola rusa están marcados por un desarrollo poderoso y rápido de varias organizaciones cuyo objeto es cooperar al progreso de la agricultura. El ministerio de Comunicaciones acaba de organizar cursos gratuitos de agricultura, de jardinería y de cultivo de huerta en todas las líneas de ferrocarril de la Rusia europea y asiática. Coches especiales se han habilitado a este efecto para dar conferencias y circular por todas las líneas. Los coches-escuela están provistos de cartas murales, de cuadros y otros materiales didácticos que pueden ser útiles a los conferenciantes. Cerca de las estaciones se dispondrán jardines, huertas y colmenas, que servirán para las demostraciones. Estos coches-escuelas funcionan ya con excelentes resultados sobre la línea del Tashkent.

CURSOS DE ANALISIS DE VINOS

En la Estación Enológica de Villafranca del Panadés se dará un Curso práctico de análisis comerciales de vinos, que será de gran utilidad para los que se dedican a la producción y comercio de estos caldos. La duración de este cursillo será de un mes, y comenzará el 3 de noviembre próximo. La Estación remite gratis a quien lo solicite un folleto con el programa y demás antecedentes sobre estos cursos.

EMPLEO DEL SULFATO DE AMONIACO

Muchos agricultores emplean como abono azoado el sulfato de amoniaco, sin tener presente las condiciones que aconsejan su aplicación.

En los suelos arcillosos y fuertes suele dar excelentes resultados, y, por lo tanto, es aconsejable su empleo; pero no así en las tierras desprovistas de cal, en las excesivamente calizas y en las muy ligeras.

En las tierras no calizas (aquellas que no hacen efervescencia con los ácidos), el sulfato no es retenido por las propiedades absorbentes del suelo, y puede escapar, con las aguas que por él se filtran, a capas donde no lo aprovecha la planta.

En los suelos muy sueltos y excesivamente calcáreos se producen reacciones perjudiciales a la vegetación y aun al mismo terreno, ó bien se producen pérdidas de amoniaco, que escapa a la atmósfera.

MARRUECOS

Ocupación de El Fakkús

En El Eco de Tetuán encontramos las siguientes noticias de que no se ha dado cuenta por telégrafo, ignoramos por qué causa, aunque bien pudiera achacarse a la censura:

«El Fakkús.

En el día de ayer, y a un kilómetro al Oeste de la antigua posición de Malalien, fué ocupada por la «mia» de policía del Rincón una posición nueva, que a media tarde quedaba completamente fortificada y en disposición de defensa.

La operación se llevó a cabo sin que sonara ni un solo tiro ni se hiciera por los kabileños la más leve demostración hostil, lo que se debe, sin duda alguna, a la hábil política de atracción empleada hasta ahora con tanto acierto por el Excmo. Sr. Alto Comisario.

Prescindiendo de la importancia estratégica de la nueva posición del Fakkús, que a nadie puede ocultarse, el avance por territorio insumiso y sin que hayamos tenido que lamentar ni una sola baja, ni repeler agresión alguna por parte de los indígenas, nos hacen esperar que en breve plazo podrá pensarse en el cultivo de tierras que hasta ahora permanecieron baldías por hallarse en poder de los rebeldes.

La ocupación.

Al amanecer de ayer, la «mia» de policía del Rincón, que manda el capitán García Rodríguez, ocupó la posición, apoyada por la «mia» de policía y la sección indígena de Tetuán, cuyo mando tomó el comandante D. Alberto Castro.

El batallón de León, que guarnece Malalien, verificado, como de ordinario, el servicio de descubierta en las proximidades de la nueva posición.

El Fakkús fué fortificado por tropas de Ingenieros, al mando del comandante señor Del Campo, dirigiendo la operación, acertadamente, el general de la segunda brigada, D. Ataulfo Ayala, a quien acompañaban el comandante de Estado Mayor D. Emilio Araujo y su ayudante de campo, capitán Correa.

La brigada provisional.

Como medida de precaución, la brigada provisional, que había salido de paseo militar, vivaqueó en las proximidades de la carretera de Ceuta, sin que fuese necesaria su intervención. Mandaba la brigada, por ausencia del general Berenguer, el coronel D. Luis Capdevila, con su jefe de Estado Mayor, señor Beigbeder, formando parte de aquella el batallón cazadores de Alfonso XII, con el comandante Alvarez Arenas; los tres tabores de Infantería del grupo de fuerzas regulares de Melilla, con el teniente coronel Rodríguez del Barrio; la batería expedicionaria del tercer de Montaña, y la ambulancia de Sandoval.

El Cuartel general.

A las tres de la tarde, el excelentísimo señor general en jefe salió en automóvil de la Residencia, dirigiéndose a Malalien, donde montó a caballo, visitando la nueva posición y presenciando el repliegue de las tropas de Policía que habían desplegado.

Formaban su Cuartel general el jefe de Estado Mayor del ejército de operaciones, D. Francisco Gómez Souza; el coronel Dema; los ayudantes de campo Sres. Molins y Prats; el comandante D. Carlos Castro, y el capitán Aranda, ambos de la Sección de operaciones.

A su regreso, el general Jordana presenció el desfile en columna de viaje de la brigada provisional y de las tropas de Policía, montando seguidamente en automóvil para volver a Tetuán a las seis y media de la tarde. Todas las tropas que tomaron parte en la operación acreditaron su sólida instrucción y brillante espíritu, regresando a sus campamentos al anochecer.

No debemos ocultar la favorable impresión que ha producido en todos los elementos de Tetuán el éxito político alcanzado ayer por la hábil gestión del ilustre caudillo del ejército de África, logrando impedir toda manifestación de hostilidad por parte de los kabileños y alcanzando el objetivo propuesto sin efusión de sangre.»

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

9 de octubre de 1865.

Leemos en una carta de Mallorca: «Los padres jesuitas son unos ángeles que el Señor ha enviado para consuelo de esta ciudad. Donde haya un enfermo ó una necesidad, allí están.

El padre Espinos ha asistido cinco días a la parroquia de San Miguel y ahora alterna con el padre Vinader en el servicio del hospital de abajo.

El padre Teixidó, corre infatigable. El padre Llinas, asiste también a los enfermos.

Tengo el disgusto de anunciarle que el cólera ha invadido a Valldemosa, Salles y Campos.»

EL CISMA RADICAL

Lerroux é Iglesias

Un artículo muy comentado.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) El Progreso publica hoy el anunciado artículo de Lerroux, por causa del cual desistió de hablar en el banquete dado al diputado por Cádiz.

El artículo, como se esperaba, es una condenación de lo hecho por Emiliano Iglesias. Va dirigido a sus amigos, y es muy extenso.

Se ocupa de la escisión ocurrida en el partido, y de la separación de Emiliano Iglesias.

Dice que el hecho consumado le dispensa del voto de silencio que se había impuesto.

Lamenta el acto de Iglesias, su amigo predilecto, a quien sostuvo contra propios y extraños, estimando que ha obrado en un momento de ofuscación.

Dice que no discute a nadie el derecho de fundar un periódico para defender sus ideas personales; pero se lo niega a Iglesias, porque las ideas de éste deben ser las de Lerroux, porque éste es quien fundó el partido radical; porque, además, Lerroux, desde el primer año de la fundación del periódico, se lo entregó con toda confianza, hasta el punto de que a Iglesias han de corresponder las glorias alcanzadas, y a Lerroux tan sólo algún déficit suplido y las responsabilidades morales.

Añade que hubiera llamado si no hubiera sido que algunos maliciosos podrían suponer que la publicación del periódico de Iglesias era un maquiavelismo ideado por él y Lerroux, y de acuerdo con el partido, para librarse de asedios que no puede resistir ni sufrir de otro modo.

Declara que no hay nada de esto, y a continuación relata extensamente lo ocurrido entre él y Emiliano Iglesias desde hace un año, en que éste dimitió el cargo de director de El Progreso, dimisión que él no aceptó ni rechazó.

Añade que al regresar de Francia, Iglesias le dijo que iba a publicar un nuevo periódico, y que él le hizo observar los peligros que esto entrañaba para la paz del partido; pero como Iglesias insistiera, le dijo que si publicaba el

periódico le consideraría como enemigo y publicaría las declaraciones que se extractan.

Termina el largo artículo declarando que Iglesias se ha separado de aquella honrada, sincera y abnegada amistad que le recogió en un modesto buite de una provincia y le puso en condiciones de ascender a categoría que a Lerroux le ha costado veinticinco años de lucha, de sangre y de sacrificios.

Termina diciendo que el partido dirá si también se ha separado de su seno.

Este artículo, como es de suponer, ha sido comentadísimo.

Fallecimiento del gobernador de Baleares

Duelo en Palma.

PALMA DE MALLORCA. (Viernes, tarde.) Víctima de fiebres tíficas ha fallecido, a las tres de la tarde, el gobernador civil, don Ignacio Martínez Campos.

Al conocerse la noticia, todo Palma ha acudido al Gobierno Civil a dar el pésame a la familia.

ANDALUCIA

El naufragio del «Millán Carrasco».

ALGECIRAS. (Viernes, tarde.) La iniciativa del capitán del vapor «Canalejas», don Antonio García, encabezando la suscripción a favor de las víctimas del vapor «Millán Carrasco», ha repercutido en las tripulaciones de los vapores que hacen el servicio de correos entre Tánger, Ceuta y Algeciras.

Dispónese a contribuir igualmente a la suscripción la Casa naviera, D. Antonio Gil, consignatario, y diferentes Empresas marítimas.

Subasta desierta.

Ha quedado desierta la subasta de las carreteras de la provincia, lo cual ha causado gran disgusto, por temerse que en el próximo invierno queden cortados los caminos en muchos puntos, si con tiempo no se da aplicación a la piedra acumulada en la carretera de Algeciras a Cádiz, en cuyo caso quedaría también suspendido el servicio de automóviles y diligencias.

Contra la calvicie

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasi», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

CATALUNA

Las zonas neutrales.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) La Comisión mixta en favor de las zonas neutrales continúa trabajando febrilmente para el mejor éxito de la asamblea y manifestación del domingo.

Estos actos constituyen realmente la pre-ocupación general.

La Comisión recibe ininidad de adhesiones y nota de personalidades y Corporaciones que asistirán a dichos actos.

Los presidentes del Fomento, de la Cámara Industrial y del Centro Gremial han comunicado a sus socios la conveniencia de que cierren los despachos y establecimientos, los que acostumbraban tenerlos abiertos, para que los dependientes puedan concurrir a la manifestación.

Los representantes y delegados que asistirán a la asamblea deberán presentar sus credenciales a la Comisión durante todo el día de mañana y antes de las diez de la mañana del domingo.

La asamblea se reunirá a las once en punto, bajo la presidencia del alcalde, en el Salón de Ciento, en cuanto llegue a la plaza del Ayuntamiento la manifestación.

Esta se formará en la plaza de Cataluña. Están designados los sitios en que deben reunirse las diversas entidades para agregarse a la manifestación, a fin de evitar confusiones.

Abrirán la marcha el estandarte de la ciudad y el Ayuntamiento.

Seguirán a continuación las Sociedades obreras, cooperativas, económicas, políticas, culturales, gremios, etc.

La salida y marcha de los grupos se hará al toque de corneta.

La manifestación seguirá por las Ramblas y calle de Fernando hasta la plaza del Ayuntamiento.

Terminada la asamblea, y aprobadas que sean las conclusiones, se hará entrega de las mismas a las representaciones de los partidos políticos y demás entidades que asistan.

Las conclusiones se leerán desde el balcón del Ayuntamiento.

Acabada la lectura, se dará el acto por terminado.

El Comité de entidades obreras a favor de la zona neutral ha publicado una alocución, dirigida a las Sociedades obreras, invitándolas a que concurren a la manifestación para que en todos estén representados los Sindicatos, Sociedades y Cooperativas obreras.

En la Liga regionalista serán obsequiados en la tarde del domingo los delegados y representantes de las Sociedades adheridas con un «lunch».

«El Progreso» publica hoy un artículo titulado «Las zonas neutrales», dirigido al partido radical, firmado por Lerroux.

Reuerda en él el concurso que Lerroux prestó al proyecto y los compromisos que el partido radical tiene contraídos.

Describe el estado económico mundial y la necesidad de atacar la crisis que se avecina.

Anuncia la necesidad de conjurar el peligro que amenaza a Cataluña, y termina convocando al partido para que sin emblemas ni estandartes acuda a la manifestación.

Germinal, el diario de Emiliano Iglesias, continúa en su número de hoy la campaña violenta contra los actos del domingo, que califica de farsa.

Excita a los obreros a que no se sumen a la manifestación, y a todos los que aman a

AVISOS UTILES

PÉREZ MOLINA Pulseras de pedida y botonaduras de oro, platino y esquiná a Plaza de Canalejas. Teléfono 2.927.

SEÑORITA, hablando alemán, francés é inglés, busca lecciones por la tarde ó acompañar señoritas.—Alarcón, 29, pral. izqda.

Para curar anemia y debilidad general, el mejor remedio es usar la CARNE LIQUIDA Valdés García.

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

UNA PREGUNTA

¿Quién hace más retratos de bodas, niños, comuniones, ampliaciones y esmaltes verdad? YO

AUTOMOVIL

compro siendo de gran lujo y modelo reciente. Corredores y agentes absténganse. Diríjase a Claudio Amat, Ferraz, 32, 2.º dcha.

Cataluña y a España para que acudan a disolverla, y si no lo consiguen, arrojarlos de la calle a latigazos.

De elecciones.

En la reunión de diputados, concejales y otras personalidades del partido nacionalista republicano, se trató extensamente de la coalición con los radicales.

No hubo unanimidad de pareceres ni se adoptó acuerdo.

La mayoría se inclina en favor de la coalición, pero excluyendo de ella a los elementos que siguen a Emiliano Iglesias.

GALICIA

El crucero «Reina Regente».

VIGO. (Viernes, tarde.) Ha fundado en este puerto el crucero «Reina Regente», procedente de Villagarca.

En seguida comenzó a aprovisionarse de carbón.

El buque conduce a los aspirantes de Marina.

Permanecerá aquí varios días y después continuará el viaje de instrucción, dirigiéndose a las islas Canarias.

El lunes llegará la escuadra española, que está en la ría de Pontevedra.

La fiesta de la raza.

VIGO. (Viernes, tarde.) La Comisión organizadora de la Fiesta de la raza, que componen las autoridades, los consules, los centros locales y la Prensa, ultima los preparativos para la fiesta.

El día 11 se dará una velada en el teatro, tomando parte en ella un coro de señoritas de la buena sociedad; hablarán en la velada notables oradores.

El día 12 habrá gran procesión cívica, a la que asistirán todos los centros de enseñanza, las Sociedades de recreo, artísticas, deportivas y mercantiles; el Cuerpo consular americano, con banderas de todos los Estados iberoamericanos, conducidas por soldados de la guarnición; las Corporaciones, las autoridades y bandas de música.

Antes de disolverse la procesión se pronunciarán discursos por varios oradores.

MURCIA

La Universidad de Murcia.

MURCIA. (Viernes, tarde.) El Claustro de profesores de la nueva Universidad ha obsequiado con un banquete al Sr. Cierva.

Han asistido además el senador D. Joaquín García, el diputado D. Isidoro Cierva, el gobernador civil y el alcalde.

Ofreció el banquete, en nombre del Claustro, el joven profesor D. Mariano Ruiz Funes, en frases elocuentes.

El Sr. Cierva cerró los brindis con breves y patrióticas palabras.

Terminada la comida, el Sr. Cierva ha visitado el Museo Provincial, magnífico edificio nuevo que guarda copiosas joyas arqueológicas y artísticas.

Esta noche emprenderá el regreso a Madrid.

Se le prepara una despedida cariñosa.

VASCONGADAS

La Reina madre.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) La Reina Doña María Cristina ha paseado por la población.

Al medio día fueron a cumplimentarla, al Palacio de Miramar, el gobernador civil, el conde de Pie de Concha, el duque de Osuna, el marqués de la Romana, el ex ministro señor Barroso y señora y señores de Areyza.

El Infantito D. José.

El Infantito D. José, hijo del Infante don Fernando, ha mejorado de su enfermedad.

Pésame.

La Diputación provincial ha recibido un sentido pésame de la de Alava por la pérdida del joven maestro Usandizaga, gloria del país vasco.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

BARCELONA. En el Teatro Nuevo está actuando, con éxito grande, la compañía que dirige el notable y gracioso primer actor Fernando Vallejo.

Las últimas obras representadas han sido La mala sombra, Sierra Morena, La escuela de Venus, El genio de León y La redención de Pompeya.

Se anuncian los estrenos de las aplaudidas obras Temple baturo, Isidrin ó el chico de las Peñuelas, El primer fresco, El coronel Castañón y La conquistadora.

ZARAGOZA. En el teatro Alhambra está actuando con éxito la compañía del primer actor D. José Vico

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años
Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
9 de octubre de 1865.

El día del aniversario del duque de Rivas habrá una función extraordinaria en el teatro del Príncipe, según se viene anunciando desde que se celebraron las reuniones literarias para la corona poética en loor del malogrado poeta. La función se compondrá del drama *Don Alvaro ó la fuerza del sino*, y de la loa que está escribiendo D. Adelardo López de Ayala.

PARA HOY

Calendario y santoral

Sábado 9 de octubre de 1915.

Sale el Sol á las 6,18.
Se pone á las 17,46.
Sale la Luna á las 6,58.
Se pone á las 17,41.

SANTORAL.—Santos Dionisio areopagita, obispo; Eleuterio, Rústico y Diosdado, mártires; Santos Abraham, Gisleño, Andrés y Luis Bertran, confesores, y Santas Atanasia y Publia, abadesas.

SAN GISLENO, obispo y confesor.
En un bosque de la Almonia vivió la vida de ermitaño por espacio de muchos años el ilustre Gisleño.

Se colocaron bajo su dirección muchos cristianos que aspiraban á la perfección, y en el año 651 fundó un monasterio, al cual dió la regla de San Basilio, y el título de San Pedro y San Pablo.

Por espacio de treinta y seis años gobernó admirablemente el monasterio, siendo el espejo de todos, por su santidad.

Algunos autores dicen que San Gisleño ocupó una silla episcopal de Bélgica, pero el martirologio romano no dice que haya sido obispo.

Reverenciado de todos murió tranquilamente el día 9 de octubre del año 681.

VILLAZA Aguas minero-medicinales bicarbonatadas-sódico-litínicas. — Bolsa, 10. Teléf. 4.639.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato despachó con S. M. el Rey á las diez de la mañana.

En la Presidencia recibió, á la hora de costumbre, á los periodistas, manifestándoles que los collares de Carlos III que estaban vacantes habían sido provistos en los Sres. Santos Guzmán, Rodríguez San Pedro, marqués de Alzucemas, Salvador (D. A.) y duque de Montellano.

Les dijo además que hoy, á las doce, irá el Rey á la Exposición de planos del proyecto de reconstrucción del Palacio de Justicia.

Los telegramas de Marruecos recibidos ayer no acusan novedad.

El Gobierno ha recibido telegramas confirmando haber quedado resuelta la crisis griega, dándose el caso de que siete carteras civiles estén distribuidas entre seis ex Presidentes del Consejo.

Esto hace creer que se ha formado un Gobierno nacional, ignorándose qué representación tenga en él el Sr. Venizelos.

Al salir de la Presidencia los periodistas, entraba el Sr. Rodríguez San Pedro, á quien felicitaron por la concesión del collar de Carlos III, con que ha sido distinguido.

El ex ministro conservador, después de expresarles su reconocimiento por la felicitación que le dirigían, les dijo:

—Me he visto sorprendido con la concesión; pero estas son cosas que siempre se agradecen.

Agua de Solares

Por su ausencia de sabor, la mejor agua de mesa.

TOROS Y TOREROS

La del Montepío.

Pastor es el continuador de la gran obra que fundó y presidió en sus comienzos el gran torero de Tomares Ricardo Torres (Bombita).

Si éste fué el fundador del Montepío, creado á fuerza de sinsabores y disgustos, el torero madrileño tiene en esto una colección de servicios reveladores de generosidad y desprendimiento, que pueden equipararse á los de aquél. Las corridas verificadas á beneficio de esta Sociedad, han sido siempre organizadas bajo la inspección, protección y dirección del torero de Embajadores, que puso siempre al servicio de los compañeros su nombre para que figurase en los carteles. Á la hora de rendir cuentas es ya sabido lo que ha venido pasando y lo que siempre dijo el diestro: «Ya lo saben ustedes: el último para cobrar la corrida soy yo.»

Y como en bastantes fiestas no hubo beneficios, Vicente toró gratis *et amore* en favor de los toreros.

A principios de temporada ocurrió lo que es sabido de todo el mundo, y Vicente Pastor planteó á la Empresa el problema, de suma importancia para ella: «O arregla usted las cuentas pendientes con nosotros de la corrida de despedida de Bombita, ó no toro en Madrid.»

Lo que pleitos y más pleitos, abogados y Tribunales estuvieron arreglando largo tiempo, lo pudo esta frase, y, gracias á esta pequeña indirecta, se resolvió de una vez el

pleito pendiente, figurando Vicente en los carteles del abono.

En la corrida benéfica de esta Asociación, en la que Vicente es presidente efectivo, asociado rumboso y desprendido, consejero recto y padre cariñoso de cuantos son socios—ellos tienen la palabra—, parece que la Providencia, siempre justa, premió al torero para que tuviera el santo de cara.

Toreando siempre con la izquierda, siempre solo, siempre cerca, y siempre mandando y templando, demostró que mi opinión, dada hace unos días, era acertada.

—Tiene usted razón en lo que dice—me ha manifestado un aficionado de los castizos.—No tenemos que ir á Triana á buscar el toro apretao y ceñido en el último tercio. Ya lo habrá usted visto hoy en los dos toros que le han correspondido.

Matando, les remito á la opinión del gran estoqueador de reses bravas, y hoy diputado provincial, D. Luis Mazzantini, que aplaudía á rabiar al diestro.

En resumen: una gran tarde, lo mismo matando que toreando, con largas cordobesas y otros excesos, que en esta corrida se permitió el madrileño, el cual salió de la plaza contentísimo y sonriente.

José Gómez (Gallito), el enorme torero que cuando de él escribía, mi pluma sola, á todo correr, estampaba elogios y más elogios, se encuentra hoy como dormida y torpe para relatar. ¿Qué le pasa? Nada. Que no halla motivo para hablar del niño pequeño de la Casa Gómez.

Porque un par de quites, á estilo suyo, no son nada en una tarde, y no es cosa ahora de recordar aquellas frases tan en boga á principios de año: «Baños, duchas, esponjas, toallas rusas...»

¿Se repetirá el disco? Yo creo que no. Ahora bien, no vayan ustedes á creer que Gallito estuvo mal. No. Nada de eso. Estuvo frío, apático, únicamente; y porque el quinto toro estaba algo cojo, tiró únicamente á salir del paso, estando muy aceptable en su primero, con el que se hizo en seguida, después de unos muletazos joselistas.

Vaya por delante, Sr. D. Juan Belmonte, un aplauso sincero y entusiasta, que un aficionado á la fiesta del valor y del arte le envía sin ambages ni rodeos.

La faena belmontina del sexto toro es de aquellas que dejan recuerdo en el espectador, y las palmas que por ella oyó el diestro fueron de lo más justo que en una plaza de toros puede oírse.

Con esta costumbre que ha tomado el público de entrar al segundo tercio del primer toro y salirse en cuanto se da el primer pinchazo del sexto, no pude explayarme á mi gusto, para hacer una revista como Belmonte se merecía. Pero como es de criterio recto rectificar los errores, todos aquellos elogios—en gran cantidad—son aún pocos para relatar aquello ¡aquello!, que fué colosal. El partido belmontista, muy decaído y maltrecho por no haber tenido ocasión de aplaudir á su torero, resurgió en un momento, en un despertar de entusiasmo, fundiéndose como un solo hombre para vitorear á Belmonte, como era justo.

De no haber sido el último toro, la ovación hubiera sido aún mayor, y quien sabe si se le hubiera concedido la oreja, teniendo en cuenta que, aunque pinchó tres veces, el último volapié no se desdenaría en firmarlo el inventor de la suerte.

En el cuarto estuvo bien; pero la grandiosidad de su estilo la mostró en unas verónicas, un farol, un pase natural—uno solo, ¡qué lástima!—y lo demás de la faena, que por sí solo es capaz de hacer un cartel de primera categoría.

¡Bien, Belmonte!

P. ALVAREZ

Motril y Huéscar.

Los días 15 y 17 del actual, feria de Motril, estoquearán en aquella plaza reses de García Mata, Juan Montenegro y José Lara (Larita II).

El hermano de éste, el matador de toros del mismo apodo, asesorará á la presidencia. El primero estoqueará sólo cuatro novillos cada tarde el 21 y el 22 del actual en Huéscar (Granada).

Plaza de Toros de Madrid.

El día 10 de octubre se celebrará una corrida de toros, lidiándose seis de la acreditada ganadería del excelentísimo señor marqués de Guadalest, por las cuadrillas de Cocherito, Celita y Torquito.

La corrida empezará á las tres y media.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

FOMENTO.—Nombrando, en ascenso de escala, inspector general de Ingenieros de Montes á D. Miguel del Campo y Bartolomé. —Idem ingenieros jefes de primera clase del mismo Cuerpo á D. Jenaro Mira y Juan, y á D. Aurelio Herran Belandía.

—Declarando jubilado al ingeniero jefe de primera clase del Cuerpo de Minas D. Francisco Gascué y Murga.

—Aprobando el expediente de expropiación de terrenos en término de Canfranc (Huesca) que han de ser ocupados en las obras de la estación internacional de Canfranc para los ferrocarriles transpirenaicos.

INSTRUCCION PUBLICA.—Modificando el primer párrafo del artículo 78 del vigente reglamento del Instituto Geográfico y Estadístico.

JEBA Pastillas anticídicas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

Casa de la Villa

SESION ORDINARIA

A las once menos cuarto, presidida por el Sr. Prado y Palacio, da principio la sesión de ayer.

Pésamo.

A propuesta del Sr. Blanco se acuerda que el Ayuntamiento se asocie al duelo de San Sebastián por la muerte del músico señor Usandizaga.

Albergue-escuela.

Se da cuenta de una moción de la Alcaldía, proponiendo el reglamento por que ha de regirse el Albergue-escuela de jóvenes abandonados en Alcalá de Henares.

Varios concejales hacen uso de la palabra para solicitar algunas aclaraciones ó para proponer modificaciones, que son contestadas por el alcalde y el Sr. Alvarez Arranz.

Se suspende esta discusión. El Ayuntamiento queda enterado de una comunicación del Gobierno civil autorizando excepción de subasta para realizar las obras necesarias en el edificio que en Alcalá de Henares se destina á Escuela-albergue para niños abandonados.

El Parque de la Arganzuela.

Se acuerda la aprobación del proyecto presentado por la presidencia para la construcción del Parque de la Arganzuela.

El Centenario de Cervantes.

Se da cuenta de una moción proponiendo la consignación en el próximo presupuesto de un crédito de 300.000 pesetas para gastos del tercer Centenario de Cervantes.

El Sr. Prado y Palacio da lectura á un perfectísimo trabajo proponiendo el programa de los festejos que con este motivo han de celebrarse.

Los Sres. García Cortés y Niembro hacen observaciones, oponiéndose á la realización del mencionado programa.

El Sr. Alvarez Arranz manifiesta que no es ocasión de discutir la moción, y que tiempo habrá de hacerlo en Comisión, con el fin de ampliarla ó modificarla.

Felicita al alcalde como autor de la idea, y al Sr. D. Ricardo Fuente, dignísimo empleado que ha dado forma en el trabajo leído á la iniciativa del Sr. Prado.

Pabellones escolares.

Se ponen á discusión dos dictámenes proponiendo la aprobación de dos presupuestos, importantes 3.714 y 2.990 pesetas, destinados, respectivamente, á la ejecución de las obras de replanteo del terreno donde han de emplazarse los pabellones escolares en la Dehesa de la Villa, y á la instalación de tubería para la dotación de agua á los mismos pabellones.

Se acuerda que ambos dictámenes pasen á estudio de la Comisión de Hacienda.

Otros asuntos.

Transcurridas las horas reglamentarias, se acuerda dejar los asuntos que ofrezcan discusión para el próximo viernes.

A las dos y cuarto se levanta la sesión.

Oposiciones á practicantes de la Beneficencia municipal.

El día 20 del actual, á las cuatro de la tarde, dará principio el segundo ejercicio de oposiciones á plazas de practicantes de la Beneficencia municipal en el local que en la plaza de Cristino Martos ocupa la Casa de Socorro del distrito de Palacio.

Pago de alquileres.

Desde el día 11 del actual, y horas de nueve á doce de la mañana, se procederá por la Tesorería de Villa á satisfacer á los dueños de locales ocupados por escuelas el importe de los alquileres correspondientes al tercer trimestre del año actual.

Suscripción abierta por el excelentísimo señor alcalde de Madrid para la transformación y saneamiento de la barriada de Magallanes.

Suma anterior.....		3.635
Asociación de la Prensa.....	1.000	
Excmo. Sr. Conde de Cerragería.....	250	
Excmo. Sra. Marquesa de Silveira.....	100	
Excmo. Sra. Doña Teresa Villalta de Prado y Palacio.....	100	
Asociación de Cochés de plaza.....	100	
Excmo. Sr. Conde Albox.....	100	
D. Vicente Martín Arias.....	50	
D. José María del Busto.....	25	
D. Pascual Ruiz Salinas.....	25	
D. Carlos Mendoza.....	25	
D. Jenaro Marcos.....	25	
Señor Director de España Libre.....	10	
D. Eduardo Martínez Camarero.....	5	
» Manuel Garrido.....	5	
Total, pesetas.....	5.455	

El Centenario de Cervantes

Moción de la Alcaldía presentada en la sesión de ayer al Excmo. Ayuntamiento:

«Excmo. Señor:

El Ayuntamiento de Madrid se halla en el deseo de contribuir, en lugar preferente, á solemnizar el tercer Centenario de Cervantes.

Querier justificar el cumplimiento de este deber, sería inferir una ofensa al amor patrio y á la cultura de esta Corporación. Verdad es que no están los tiempos presentes muy abonados á gastos, festejos y regocijos; pero nunca mejor ocasión, ni más loable motivo para que el Concejo madrileño no interrumpa su tradición de liberalidad, ahora que se trata de rendir homenaje á una de las más altas y puras glorias de España.

Este Centenario tendrá una resonancia mundial, por la universalidad con que se admira el portentoso genio de Cervantes. Si cuando llegue la fecha del Centenario no hu-

biese terminado la guerra europea, el solemne acto tendrá la significación de un persuasivo requerimiento en favor de la paz, porque en el dominio de las cosas espirituales, el manco de Lepanto es el arquetipo de aquella piedad senesquista que fué medula moral de la raza española. Así entendió Víctor Hugo á Cervantes al decir de él que con su libro inmortal trajo al mundo el sentido común, y que ese sentido común; en presencia de esas guerras que arrastran á los pueblos á luchas crueles, guerras que diezman las familias, desgarran el corazón de las madres y empujan á los hombres á matarse los unos á los otros, el admirable personaje que representa el sentido común, por boca de Cervantes, grita de repente al género humano: «¡Piensa en tí!»

Y en verdad que el Don Quijote, ese sagrario del honor y de la justicia, ese prodigio de equidad humana, cuyas ideas tuvieron el vuelo de las águilas y cuyas locuras fueron modelo de cuerdos, hará recordar á todos los hombres de todos los continentes, que si Cervantes peleó contra los turcos, que representaban en el siglo XVI la barbarie arrolladora de la fuerza, ganó con su pluma más batallas para España, que las espadas de todos sus guerreros.

¡Dichosa nuestra patria si puede celebrar el Centenario de Cervantes en un ambiente de paz, en estos tiempos aciagos, cuando el estampido del cañón no deja oír, en naciones cristianas, la voz del Crucificado!

Por esta obligación en que nos hallamos, tengo el honor de proponer al Excmo. Ayuntamiento la concesión de un crédito de 300.000 pesetas, con objeto de estar apercebidos y cooperar, sin premuras, al mejor éxito del Centenario de Cervantes.

Y quiere también esta Alcaldía, presidencia someter á la consideración de V. E. un esbozo de programa de festejos—susceptible de modificar, ampliar é innovar—que habrá de realizarse con el concurso que seguramente han de prestarnos todas las clases sociales de Madrid.

En los actos que en ese programa se proponen para contribuir á la solemnidad del Centenario, se procura atender, no sólo á celebrar la gloria de Cervantes, sino á divulgar el conocimiento de sus ideas de amor y de justicia, á familiarizar á todos con el carácter de su época y de sus obras.—José del Prado y Palacio.»

COPIA

«Querido Ricardo Fuente: Honrándome en ello con doble motivo, como alcalde de Madrid y como firmante del trabajo de su preclaro ingenio, acabo de firmar la moción que elevo al Ayuntamiento de esta Muy Heroica Villa proponiéndole una cifra y un programa para que la capital de España celebre, si no debidamente, con el decoro indispensable el tercer centenario de la muerte del *Príncipe de los Ingenios*, gloria de la humanidad, orgullo de Castilla, *Miguel de Cervantes Saavedra*.

Bien sabía yo, al confiarle el encargo de dar forma á mis modestas iniciativas, que no sólo lo haría usted á maravilla, sino que ella sería tan clara y tersa de dicción, tan honda de sentimientos y de altura tal de ideales, que no desmereciese del hablar, del sentir y del pensar del que, para pasmo del mundo, supo ser maestro de la humanidad, elevando á la vez un idioma á categoría casi divina.

Reciba usted, pues, con el testimonio de mi gratitud, la expresión de la admiración y sincero afecto que le profesa su sincero amigo.—José del Prado y Palacio.

6 octubre 1915.»

PROYECTO DE PROGRAMA DE FESTEJOS

1.º—Fiesta del idioma español.

Este acto solemne en honor de la lengua que hablan cien millones de hombres, y es el alma perdurable de todas las naciones hispanoamericanas, no puede tener límites precisos en tanto no acudan á fijarlos definitivamente literatos y artistas cuya cooperación solicitaremos. Se ve, no más, que un esquema borroso; amplio escenario con los bustos de los más ilustres hablantes y gramáticos, desde que el romance comienza con balbuceos á desprenderse del latín, hasta que la prosa de Cervantes fija el idioma para siempre como una lengua sabia y noble; actores que declaman versos y prosa, trozos de esas páginas áureas que figuran en todas las antologías, y que han hecho de la literatura española una de las más ricas del mundo. Fiesta intensamente espiritual y grata, porque los que á ella asistan podrán escuchar cómo en el transcurso de los siglos hablaron nuestros padres, los héroes de la reconquista, los místicos, los conquistadores, los juglares, los poetas anónimos de la plebe, los frailes, como Berceo; los Reyes, como Alfonso el Sabio; los nobles señores, como el marqués de Santillana y Juan de Valdés.

La fábula que se expresa con la rudeza de una masa de hierro; las serranillas que se cimbrean como flores abrilianas; los romances elegantes y flexibles como el acero de una espada toledana; las novelas picarescas, sal y pimienta de nuestra tierra; el musical lenguaje que emplearon los místicos para trasladarnos sus arrobos de amor divino; la prosa directa y hosca de nuestros historiadores; la gracia de las letrillas y de los madrigales; la encantadora ingenuidad de las églogas; la robusta nusa de nuestros dramaturgos, nos hará, en esa fiesta del idioma, acordarnos en amor las pasadas grandezas y encendernos en amor la patria, repitiendo, como el Rey Sabio en su Crónica: «¡Oh España non ha ningún que pueda con ella!»

2.º—Cinta cinematográfica de las aventuras de Don Quijote.

Tiene por objeto hacer saber gráficamente lo que es el libro inmortal de Cervantes á los desgraciados españoles que no saben leer, y servir de regocijo al ánimo de los admiradores del genial hablante.

El Ayuntamiento anunciará oportunamente un concurso para la impresión de la cinta cinematográfica, que será repartida y representada durante las fiestas del centenario en toda España.

3.º—Verbena pastoril.

Puede celebrarse en lugar adecuado (Viveros, Parque del Oeste ó Parque de la Arganzuela), recordando el pasaje de *Don Quijote*, segunda parte, capítulo LVIII, en que muchachas y muchachos de una villa, disfrazados de zagalías y pastores, «formando entre todos una nueva y pastoril Arcadía», han acotado con redes de seda un trozo de selva, y allí se entretienen con «danzas y músicas» campesinas, recitando églogas de los mejores poetas bucólicos de su tiempo, y ejercitándose en los juegos y diversiones del campo.

Esta fiesta, tan típica y propia de la época de Cervantes—en que la *Diana de Montemayor* era el libro más leído y estimado por las altas clases sociales—, podía ser realizada en valor incomparable por la aristocracia madrileña.

Daría ocasión esta fiesta á audiciones de música y danzas del siglo XVII.

4.º Representación al aire libre de la tragedia de Cervantes *Numancia*.

5.º Corrida de toros rejoneados, y un torneo al final, recordando el rendimiento de Don Quijote por el caballero de la Blanca Luna.

6.º Cabalgata del Centenario, con representación alegórica de las principales creaciones de Cervantes.

La realización de todos estos esbozos que esta Alcaldía tiene el honor de someter á la aprobación del Excmo. Ayuntamiento serán objeto de mayor y más detenido estudio, para su mejor éxito, y teniendo en cuenta que todos ellos son susceptibles de variaciones, modificaciones ó mejoras, si no se sustituyen por otros que proponga el Excmo. Ayuntamiento, á cuyos fallos con placer se somete esta Alcaldía.

Madrid, 5 de octubre de 1915.—José del Prado y Palacio.»

UN BAUTIZO

Con extraordinaria solemnidad se celebró ayer tarde en la parroquial iglesia de Santa Teresa y Santa Isabel el bautizo del quinto hijo de nuestro particular y querido amigo el distinguido abogado y secretario de la Mesa de la Diputación provincial de Madrid, don Pablo Bergia.

Fué padrino el presidente de la expresada Corporación, D. Alfonso Díaz Ageró; madrina la señorita Marina Barrera.

Al niño se le bautizó con los nombres de José Luis Alfonso.

La concurrencia fué numerosísima, figurando en ésta casi todos los representantes de la provincia de Madrid, muchos abogados y gran número de amigos del Sr. Bergia, que quisieron demostrarle las simpatías que le profesan.

Después de la ceremonia se trasladó la concurrencia al domicilio del Sr. Bergia, en donde fué obsequiado con un espléndido lunch.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Fiscales y jueces.

Han sido nombrados: Juez de Ciudad Real, D. José Espinosa y García Franco.

Idem de Jerez de la Frontera, D. Manuel Otaño Berroeta.

Abogado fiscal de Palma, D. Pedro Toboso y Sánchez.

Teniente fiscal de Ciudad Real, D. José Poveda y Espá.

Abogado fiscal de la Coruña, D. Modesto Domingo Calvo.

Juez de Alicante, D. Antonio Aguilar y García.

Idem de Brieviesa, D. Ramón Barrera Yegregui.

Idem de Belmonte, D. Ramón Enríquez Cañadriaga.

Idem de Santa Coloma de Farnés, D. Pedro Martínez Martínez.

Idem de Sagunto, D. Manuel Fernández Carrascosa.

Idem de Aguilar, D. José Monedero Ruiz.

Idem de Garrovillas, D. Paulino Huertas Lancho.

Idem de Corcubión, D. Pedro A. García Hernández.

Idem de Alba de Tormes, D. Ildelfonso Alamillo Salgado.

Idem de Huéscar, D. Antonio Pérez López.

Idem de Pina, D. José Boza Moreno.

Idem de Almadén, D. Germán Sánchez Gómez.

Idem de Fuentesauco, D. Eduardo de Larra y Trápaga.

Idem de Puebla de Sanabria, D. Narciso González de Salas.

Idem de Estrada, D. Gustavo Varela Rado.

Idem de Orquera, D. Eduardo Pérez Sánchez.

Idem de Luarca, D. José María Hernández San Pelayo.

Idem de Riaza, D. Julián García Saiz de Baranda.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST."

LOS TEATROS

REPRISAS

MORANO EN «HAMLET»

Princesa.—Los entusiasmos de Francisco Morano, bien manifestados con la brillantísima campaña que está realizando en el escenario prócer de la Princesa, tenían que elevarse naturalmente hasta la interpretación de Hamlet, para ensayar una personalísima comprensión del héroe, siempre estudiado y jamás recogido por completo, como si su espíritu conturbado quisiera escapársenos constantemente. El triste Príncipe de Dinamarca era anoche, en efecto, el Príncipe comprendido por uno de nuestros actores más ilustres. Pero sería aquel Príncipe algo semejante al que concibiera su creador? ¿Hay posibilidad de encarnarle de modo aproximado, encerrando a aquel entendimiento que va hacia regiones de infinito y a aquel corazón que se debate con la propia miseria, en los estrechos límites que le imponen los temperamentos ajenos? Desde luego que no. Lo más que puede desear un actor, y para ello un actor de la talla artística de Francisco Morano, será sugerirle de nuevo, representándole una vez más, tal como hemos osado presentarle y venerarle. Conseguido eso, se habrá alcanzado el objetivo.

Se ha dicho que Shakespeare logró pintar un genio en el personaje inmortal, hecho verdaderamente portentoso que habrá de abrumarnos en cuantas ocasiones venga a detener nuestra atención. Pintó acaso, ciertamente, su propio genio, transmitiéndole en sus dudas, en sus contemplaciones, y en sus perpetuas inquietudes indagadoras, y el intérprete de tales y tan extensos mundos espirituales como allí se vislumbran, ha aceptado tácitamente, a su vez, la interpretación de lo genial. El talento del ilustre primer actor de la Princesa le hizo renunciar de antemano a la consecución de lo imposible, y tal vez en ese consciente propósito estuvo la principal razón del nuevo triunfo que tenemos que registrar.

Morano huyó, ante todo, de comprimir sus facultades y su temperamento para fiar sólo en el espíritu de Hamlet, como casi todos los intérpretes. Compuso un Príncipe más humano, más afirmado en la realidad que la mayoría de los muy notables que hemos conocido. Ligado intensamente a la tragedia real y visible, sus angustias y sus rencores le hacían aparecer como hombre en primer término; partiendo de ahí, de la Naturaleza perceptible, a las derivaciones ideológicas, a la gran sed de un pensamiento que halla de pronto, sorprendido, el vacío de un mundo que creyó menos hostil y menos arbitrario. De ahí que el Hamlet de Morano fuera enérgico y voluntarioso, contradiciendo la concepción de sus vacilaciones, de sus continuos fracasos en todos los intentos de resolución, de su vida íntima, sometida a los vaivenes del Destino. ¿Se equivocaba el actor anoche? Nosotros no nos atreveríamos a decirlo. Tiene tantas facetas aquel espíritu y ofrece tan distintas perspectivas según el punto en que nos colocemos para observarle, que, como apuntábamos al principio, no puede censurarse la comprensión personal de los intérpretes. Hemos de pedirles un aspecto, ya que la posición de todos es inasequible, para que de él derivemos los panoramas particulares que el héroe ha de sugerirnos. Morano se había fijado especialmente en Hamlet, como hombre completo, en materia y en espíritu, y le exponía de modo aceptabilísimo, acertando en la modalidad elegida, y librándose por tanto del error más grave de trastornarse a sí mismo para pretender llegar a lo inaccesible. La perspicacia del actor se demostraba anoche nuevamente, afirmándose aún más sus merecimientos.

Además, revela tales reverencias de Arte, tan nobles estímulos el simple intento de la interpretación de Hamlet, cuando el intérprete es, como el de anoche, un comediante de temperamento apio, que todo elogio sería pequeño. La importancia de la gigantesca tragedia reclama a la vez cuidados especiales en el director, y Francisco Morano supo disciplinar el conjunto de su compañía, acoplándole con fortuna alrededor de la enorme figura central, que se achicaría en un medio pobre ó desdichado. Así, le secundaron con discreción de la rubia Ofelia, María Santoncha y los Sres. Latorre, Aguado y Pastor, principalmente. La representación de Hamlet satisfizo a los espectadores, en suma, y fueron muchas y calorosas las ovaciones que premiaron el trabajo del ilustre actor a la conclusión de todos los cuadros.

J. A.

INAUGURACIONES

Cervantes.—Con la saladísima comedia de los hermanos Quintero El ilustre huésped abrió sus puertas el teatro Cervantes, con un lleno completo.

Simó Raso hizo, según costumbre, las delicias del público.

Sabido es que dentro del género cómico, como en otras empresas más elevadas, el maravilloso intérprete de El centenario obtiene éxitos resonantes.

Anoche renovó sus laureles y nos dió la impresión, ante el espléndido espectáculo de la sala y del excelente conjunto de la compañía que presenta, de que la temporada que inicia va a reportarle pingües beneficios.

Por la tarde se había representado Pastor y Borrego, renovándose el éxito de risa que tuvo la noche de su estreno.

El público saludó a Irene Alba con los aplausos de admiración y simpatía de que es merecedora tan prodigiosa actriz.

X. X.

Barbieri.—Con Cambios naturales, El día de la Africana, La Patria chica y Las musas latinas, inauguró anoche la temporada el teatro Barbieri.

José Ontiveros ha logrado reunir una compañía en la que hay elementos de tanta valía

como Avelina Vicente, Paulino Victorino y Beut.

Paquita García obtuvo un ruidoso éxito en Las musas latinas, escuchando grandes ovaciones.

A su belleza una esta triple su excelente manera de cantar, y su gracia y desenvoltura cautivaron al público desde el primer momento.

Todas las obras obtuvieron una esmerada interpretación, y en las cuatro secciones hubo grandes llenos.

Que siga la temporada como ha empezado es lo que deseamos, pues bien lo merece la Empresa, que ha contratado una compañía bastante mejor que merece la categoría del teatro.

X.

ESTRENOS

«EL MISTERIO DE LA VILLA AZUL»

Martin.—Debemos agradecer al Sr. Pérez Capo, autor de la obra cuyo título sirve de epígrafe a estas líneas, el habernos evitado el espectáculo de un terrible asesinato en torno del cual gira toda la acción de El misterio de la villa azul. Quizá esta omisión, y la ausencia de los trucos, tan socorridos en las obras policíacas, hayan sido la causa de que el interés no tuviera la intensificación necesaria.

La obra pertenece al género policíaco. En los tres primeros actos se prepara un asesinato; en el cuarto se ha cometido el delito, y en el quinto y último interviene el amor para salvar de la condena a un inocente y castigar a los verdaderos culpables.

La obra, que está bien hecha, gustó y dará buenas entradas a la compañía que actúa en Martín.

Los intérpretes hicieron una labor muy estimable, distinguiéndose especialmente la señorita Cortinas y los Sres. Caralt, Bardem y Villar.

La presentación, excelente. El teatro, como acontece todas las noches, lleno.

N.

«LA FAMOSA»

Novidades.—Pocos éxitos tan francos como el que anoche alcanzó la nueva obra de los Sres. Millán y Navarro he presenciado en el teatro de la calle de Toledo.

León Navarro ha dado una prueba más del gran conocimiento que tiene de lo que el teatro es, presentando un libro interesante en extremo y cargado de fina gracia.

Hace además el Sr. Navarro alarde de ser un gran observador y de dibujar con facilidad grande tipos y caracteres.

Hay en la nueva obra aciertos grandísimos. El público, al terminar el primer cuadro, obligó al libretista a presentarse en escena para recibir una ovación. Tuvo que levantarse la cortina diez ó doce veces.

En los dos cuadros restantes, el público no cesó de dar muestras de agrado, y aplaudió con entusiasmo dos parlamentos, dichos de modo admirable por las bellas tiples señoritas Lacalle y Paisano, ó Paisano y Lacalle, pues el orden de nombres no quita ni da talento a una ni a otra.

El éxito del libretista fué tan grande como merecido.

Y no fué menor el éxito que alcanzó la partitura del joven maestro Sr. Millán, que se vio precisado a bisar todos, pero absolutamente todos los números, algunos de ellos verdaderamente lindos y originales.

Los artistas trabajaron con tanto interés como acierto, resultando un conjunto digno de todo elogio.

Merece por esto un aplauso el director de escena, Sr. García Ibáñez.

Las Srtas. Molina, Lacalle, Paisano y Sigler, y la Sra. Romero, encantadoras de naturalidad.

Discretísimos los Sres. Guillot, Gómez-Bur, Codorniu y Aznárez.

Merece párrafo aparte el actor Sr. Alares, que anoche tuvo un éxito personalísimo.

Si este gracioso actor sigue estudiando con cariño, pronto ocupará uno de los primeros puestos, pues para ello tiene condiciones de sobra.

Al terminar la representación, artistas y autores salieron al palco escénico infinidas de veces.

La Famosa se hará famosa en el teatro de Novidades.

J. R.

GACETILLAS

Apolo.—Desde hoy sábado, en vista del gran éxito obtenido por Maruxa, se representará esta aplaudidísima ópera en la sección de la noche. Las secciones para el sábado son tres, por el orden siguiente: a las seis (sencilla), El chico de las Peñuelas, ó No hay mal como el de la envidia; segunda, a las siete y cuarto (sencilla), Las castañuelas, y tercera, a las diez y media (doble), Maruxa.

El domingo, a las cuatro (doble), Las castañuelas y La Venus de piedra; segunda, a las seis y media (especial), Maruxa, y tercera, a las diez y media (doble), Maruxa, gran éxito de los notables artistas Emilia Iglesias, Rafaela Leónis, Matías Ferrer, Rafael López y Pablo Gorgé.

Infanta Isabel.—Todos los días, a las seis de la tarde y a las diez de la noche, El cardenal, cuyas representaciones se cuentan por llenos.

El domingo, a las cuatro de la tarde, se pondrán en escena, en sección doble, La criatura y La graviana, tomando parte en su desempeño Ernesto Vilches y María Gámez. A las seis y a las diez, en sección especial, El cardenal, éxito definitivo del eminente Tallavi.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación, hablando ayer mañana de las próximas elecciones municipales, manifestó que no creía se pueda llegar a Madrid a la coalición monárquica.

En la mayoría de las provincias está formada ya la coalición, y se hará la designación de candidatos en completa armonía.

Los mauristas de Valencia, Santander y de algunas otras poblaciones, han entrado a formar parte de la coalición monárquica.

*

El ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla confirió ayer mañana con el señor Sánchez Guerra.

*

Ya publicábamos ayer la noticia de que el Sr. Rodríguez San Pedro había ido a visitar al Sr. Dato en ocasión en que los periodistas salían de ver a éste en la Presidencia.

Fue la entrevista de ambos muy afectuosa. El ex ministro de Instrucción pública, expresándose en términos de una gran sinceridad, manifestó al Sr. Dato que le había sorprendido en extremo la concesión del collar de Carlos III con que se le había distinguido, máxime teniendo en cuenta su actitud de oposición al Gobierno, hecha ostensible en la última etapa parlamentaria.

El Sr. Dato le manifestó que de haber tenido en cuenta esa circunstancia, no habría podido él premiar los servicios que a la Monarquía han prestado también otras personalidades de la oposición monárquica, que igualmente que el Sr. Rodríguez San Pedro han sido agraciadas con análoga distinción, y que si bien era cierto que éste había combatido al Gobierno en la Alta Cámara, lo había hecho en términos de una gran moderación, creyendo responder a un honrado convencimiento, pero siempre con un gran respeto a las personas que forman parte del Gobierno y haciendo honor a sus tradiciones.

El Sr. Rodríguez San Pedro abandonó el despacho del Sr. Dato, después de haberle hecho presente su gratitud por la concesión.

También visitó al Sr. Dato el señor marqués de Alhucemas para expresarle personalmente su reconocimiento por la concesión de que también había sido objeto.

El señor duque de Mandas, agraciado con el Toisón, dirigió al Sr. Dato una carta, redactada en términos tan sentidos todos como cariñosos.

*

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que el Sr. Sánchez Guerra había sentido muchísimo la muerte del Sr. Martínez Campos, pues además de la amistad personal, estaba muy satisfecho de sus servicios como gobernador.

El Sr. Sánchez Guerra ha dirigido un telegrama a la familia del Sr. Martínez Campos, expresándole su sentido pésame.

En el ministerio de la Gobernación se han recibido muchos telegramas de Baeza, dando el pésame al Gobierno por el fallecimiento de la mencionada autoridad.

Dijo también el Sr. Sáenz de Quejana que en la semana próxima S. A. la Infanta doña Isabel saldrá para Sevilla, Córdoba y Jaén, con objeto de visitar los monumentos de estas poblaciones.

*

El alcalde de Madrid obsequió anoche con una comida a los señores ministro y subsecretario de Gobernación y a los diez tenientes de alcalde.

*

El Sr. Andrade regresó anoche a Barcelona.

NOTICIAS GENERALES

En Zaragoza ha sido pedida la mano de la señorita María Dolores Paraiso, para nuestro querido amigo D. José María Espinosa de los Monteros, vicedirector de la República Argentina.

Entre los novios se han cambiado regalos de mucho gusto y valor.

La boda se celebrará en breve.

SUCESOS DEL DIA

Monedero falso.

En la calle de la Colegiata fué ayer detenido por los agentes de la Dirección general de Seguridad Sres. Aranda y Haro un sujeto, al que se le perseguía como presunto monedero falso.

Se le ocuparon 90 monedas de plata ilegítimas.

Omitimos detalles del suceso por tratarse de un servicio que aún no está terminado.

Accidente de trabajo.

Trabajando en las obras del teatro de la Comedia, el obrero Manuel Méndez Díaz, de cuarenta y un años, se produjo lesiones graves.

Muerto por el tren.

El lamparero de la estación del Norte Mariano Suárez Casanovas, de sesenta años, que vivía en el paseo de la Virgen del Puerto, núm. 5, subió al techo de un vagón para trabajar en su oficio.

No se sabe por qué motivo, el desgraciado obrero cayó a la otra vía en el momento que entraba en agujas las mercancías A A núm. 1, que le arrolló, dejándole destrozado.

El juzgado de guardia, que se personó sin pérdida de tiempo en el lugar del suceso, procedió a instruir las primeras diligencias, ordenando el traslado del cadáver al Depósito judicial.

Un incendio.

En la plaza de los Montes, núm. 8, primero, domicilio de D. Carlos Berge, se declaró anoche un incendio, que comenzó por haberse prendido el hollín de la chimenea general.

El servicio de incendios llegó tan oportunamente, que pudo, sin grandes esfuerzos, lograr su localización y extinguirlo rápidamente.

La finca, que es propiedad de D. Manuel Herranz, sufrió desperfectos de alguna im-

portancia, que fué, salvo la natural alarma, lo único lamentable en el suceso.

Intoxicación.

A Arsenio García Barberá, de veintiseis años, jornalero, que vive en la calle del Olmo, núm. 12, le recetó el médico aceite de ricino y una mixtura de alcohol alcanforado con láudano.

Confundió las fórmulas, y se tomó la mixtura, creyendo que era el purgante.

Fué asistido en la Casa de Socorro del distrito del Hospital, donde calificaron su estado de grave.

Asociación Matritense de Caridad

El estado de ingresos y pagos del mes de septiembre, de la Asociación Matritense de Caridad, es el siguiente:

Table with columns: Ingresos, Pagos, and Situación en 30 de septiembre de 1915. Includes subtotals for Total de ingresos and Total de pagos.

La Asociación tenía albergados en 30 de septiembre 818 pobres. Diariamente asila los mendigos que los guardias municipales encargados de este servicio recogen en la vía pública.

Como los ingresos no están en relación con los gastos que ocasionan los acogidos, la Asociación espera que el vecindario le preste un auxilio más eficaz, para no verse obligada a lanzar a la vía pública algunos de los ya asilados, y continuar la recogida hasta donde sus recursos se le consientan.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto promoviendo a la plaza de magistrado de la Audiencia provincial de Almería a D. José Ramírez Cárdenas y Baeza, juez de primera instancia de Ciudad Real.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto aprobando el reglamento para el régimen y gobierno del Colegio Nacional de Sordomudos.

Otro aprobando el reglamento y gobierno del Colegio Nacional de Ciegos.

Real orden disponiendo se publiquen los Cuestionarios formulados por el Claustro de la Escuela Central de Intendentes Mercantiles, para que, interinamente y durante el curso de 1915 a 1916, se amolden a ellos las enseñanzas en las Escuelas de Comercio.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que el Boletín Oficial de Leyes y Decretos para el territorio belga ocupado por Alemania ha publicado un decreto del gobernador general relativo a pasaportes para la entrada y salida en dicho territorio de particulares, cualquiera que sea su nacionalidad.

Advertiendo que los súbditos españoles que deseen importar de Alemania, vía Holanda, las mercancías mencionadas en los anuncios publicados en este periódico oficial en 29 de septiembre y 1.º del actual, deben consignar, además de los datos expresados en referidos anuncios, el valor de cada mercancía.

Tribunal Supremo.—Sala de lo Contencioso-Administrativo.—Relación de los pleitos incoados ante esta Sala.

Ultima hora

Los actos del domingo.

BARCELONA. (Viernes, noche.) Los diputados a Cortes y senadores catalanes conservadores adictos se han dirigido de oficio al

alcalde y al presidente de la Comisión mixta organizadora de los actos del domingo, notificando que son partidarios del establecimiento de las zonas neutrales, considerándolas beneficiosas para el país; pero entendiendo que la Asamblea del domingo puede servir de pretexto a los adversarios políticos para extremar la oposición, haciendo fracasar el proyecto de ley, creen deber suyo abstenerse de concurrir personalmente, haciendo constar oficialmente su adhesión al proyecto.

La Unión Catalanista también ha tomado el acuerdo de no concurrir a la Asamblea a pesar de estar conforme con el proyecto, porque el propósito no representa el ideal de Cataluña y parece una imposición al Gobierno y un acto preparatorio para la campaña electoral.

La Reina Doña Cristina.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) La Reina Doña María Cristina fué a Puerterrabia y visitó a su nieto el Infante D. José.

Regatas de vagabundos.

En la llamada regata de vagabundos han obtenido el premio, consistente en el balañero Asia, los tripulantes Sres. Egaña y Arriñaga.

Banquete popular.

Se organiza un banquete para obsequiar a los marinos donostiarros que vencieron en las últimas regatas.

Arrollada por un carro.

Dicen de Puerterrabia que un carro arrolló y mató a la niña Balbina Eguizabal, de tres años de edad.

La familia del ministro de Hacienda.

ORENSE. (Viernes, noche.) En el tren rápido y ocupando un break pasó la familia del ministro de Hacienda, en viaje de regreso a Madrid.

En la estación saludaron a la familia del conde de Bugallá, las autoridades, distinguidas señoras y personas significadas de la población.

La hija del alcalde de Orense ofreció ramos de flores a la condesa de Bugallá y a sus hijas.

El gobernador civil y algunos amigos marcharon en el tren, acompañando a la condesa de Bugallá hasta el límite de la provincia.

CULTOS PARA EL DIA 9

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en la iglesia de la Compañía, y continúa el triduo a San Francisco de Borja; a las ocho, se manifestará a Su Divina Majestad; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón (siendo orador el P. José Ricardo Carrón), triduo, preces y reserva.

Las misas y oficio son de San Dionisio y compañeros mártires, rito semidoble, color encarnado.

Víspera de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario en las Monjas Catalinas y Dominicas, San José (Cahizares), la Pasión y San Fermín.

Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San Francisco de Borja y San Juan Berchmans.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—8,30, Hamlet, Príncipe de Dinamarca. APOLO.—6, El chico de las Peñuelas ó no hay mal como el de la envidia (sencilla).—7,15, Las castañuelas (sencilla).—10,30, Maruxa (dos actos, doble). ZARZUELA.—6,30, La cortina roja (reestreno).—10,30, La Samaritana.

COMICO.—Compañía Prado-Chicote.—10,15, ¡Eche usted señores! (reformada) y El pilluelo de París (dos actos, doble).

ESLAVA.—6, La invitación al vals (tres actos, doble).—10,30, La invitación al vals (tres actos, doble).

NOVEDADES.—6, La suerte perra.—7,15, Las musas latinas.—8,15, El coronel Castañón.—10,15, Los marfiles.—11,45, La famosa.

PRICE.—Compañía dramática Comendador Montenegro.—10, Felipe Derbay (cuatro actos).

MARTIN.—6, El misterio de la Villa Azul.—10, El misterio de la Villa Azul.

COLISEO IMPERIAL.—5,30, Los obliquitos.—6,30, Camino adelante y El demonio son los hombres (especial).—9,30, Las mantecadas.—10,30, La garra y Mentir a tiempo (especial).

VOLEIVIL (antes Salón Regio).—6,30, Los calzones de Babilonia.—8,30, El divorcio de Fanny.

INFANTA ISABEL.—6, El ardanal (especial).—10, El ardanal (especial).

CERVANTES.—6,30 (vermouth), Pastor y Borrego (dos actos, en cuatro cuadros).—10,30, El ilustre huésped (cuatro cuadros, prólogo y epílogo, doble).

GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—Gran sección de cinematógrafo, de 5,30 a 1.—El cinematógrafo más cómodo, el más espacioso, el más aristocrático, el mejor.—Primer viernes aristocrático.—Grandes éxitos.—Los ojos de la muerte.—Lyda Borelli.—Flor del mal.—Caballeros modernos (estreno sensacional). Cine (exclusiva) en tres partes y otras.—El domingo anoche (último cinematográfico).—Butaca, 0,50, palco, 1 pte.

SALON DORE.—4,30 a 12,30.—Grandioso éxito de la 15 y última serie de la cinta Las peripetas de Paulina.—Digna la fascinadora, creación de la sra. rival Bertini (3.000 metros).—Los ojos de la muerte (1.500 metros).—El domingo cuatro secciones y cuatro estrenos; programa verdaderamente colosal.

TRIANGON-PALACE.—Éxito colosal del interesantísimo episodio 15.º y último de Las peripetas de Paulina.—Estrenos de Trágica misión y Pierra primavera.—Películas cómicas.—Butaca, 0,40.

SALON ROYALTY.—(Ópera), 6.º.—Grandioso y sensacional estreno. El ideal, drama en cuatro partes, interpretado por la genial Margarita Fleiter.—Éxito grandioso de la hermosa sra. sra. en cuatro partes La fascinadora, por la inimitable Bertini y otras cómicas y dramáticas de gran interés.

MADRILEÑO.—7, 10 y 11,30, Herminia Veves, Trinidad Núñez (Marquesita), Rosa Sanligueto, Conchita Muñoz, Los Gitanillos, Clotilde Casteldor y Marta Ugasol.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.



PRIMER ANIVERSARIO DE LA ILMA. SENORA

Doña Luisa Pebrer del Campo de Rotondo QUE FALLECIO EL DIA 10 DE OCTUBRE DE 1914

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su madre, la Ilma. Sra. Doña Candelaria del Campo y Bettecourt, viuda de Pebrer; su esposo, el Ilmo. Sr. D. Emilio Rotondo Nicolau; su hijo, Emilio Rotondo Pebrer; y demás parientes, RUEGAN a sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 10 del actual en la iglesia parroquial del Salvador y San Nicolás, de que a una en la iglesia del Buen Pastor, residencia de los señores, en San Sebastián (Guipúzcoa), a las diez y once, y todas las de la Misión Católica de Tanager (Marruecos), serán aplicadas por su eterno descanso.

Los Excmos. a Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión se han dignado conceder clemencia y cincuenta días de indulgencia en la forma acostumbrada.

CORCHO HIJOS

INGENIEROS CONSTRUCTORES

Casa central con salón exposición en Santander, Rampa de Sotileza. Sucursal en Madrid con salón exposición: Calle de Recoletos, núm. 3.

TALLERES DE SAN MARTÍN
Turbinas hidráulicas.—Turbinas «Francis» perfeccionadas, patente Mirapeix.—Turbinas de alta presión para grandes saltos.—Turbinas especiales para molinos.—Turbinas para instalaciones eléctricas con regulación automática de precisión.—Bombas.—Bombas centrífugas para riego.—Calderas gruesas.—Maquinaria en general.—Construcciones y reparación de buques.—Gabbarras.—Materiales para minas y ferrocarriles.—Puentes.—Depósitos.—Armaduras para construcciones.—Castilletes.—Vagones.—Vagonetas.—Calderas y máquinas marinas.—Transmisiones de movimiento.—Piezas de forja.

TALLERES DE LA REYERTA (FUNDICIONES)
Fabricación y esmaltado de bañeras y otros aparatos sanitarios.—Fundición de hierro en general de toda clase de piezas de mecánica y para construcciones, cerrajería artística, columnas, balaustradas, balcones y escaleras.

TALLERES CON EXPOSICIÓN EN SOTILEZA
Cocinas económicas para casas particulares, hoteles y comunidades.—Termosifones para calefacción de agua por circulación.—Calefacciones centrales para edificios por vapor y agua caliente.—Aparatos hidroterápicos para Baños.—Grifos, válvulas y llaves de todas clases para agua y vapor.—Fundición de bronce en piezas de maquinaria y artística.—Caldrería de cobre.—Cerrajería artística.—Reparación de automóviles.—Bombas a mano y mecánicas.—Molinos de viento.—Instalación y distribución de agua.—Cuartos de baño.—Inodoros.—Lavabos.—Bidets.—Cisternas.—Accesorios de toilette.—Azulejos finos extranjeros, blancos y en color.—Tuberías.—Metales.—Maquinaria y herramientas para la industria mecánica.—Ascensores y montacargas eléctricos.

Nos encargamos del estudio y montaje de instalaciones funcionando, bajo presupuesto.

DINERO

Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 6 a 8

Linoleum

Esteras, hules mesa. Saldó, gran surtido, mitad precio. Serra, Tr. 4.965. Fuentes, 6.

EL DETECTIVE

Internacional garantiza investigaciones y vigilancias particulares reservados. Barcelona, 2, 2.º Madrid.

LA CASA

Central de Compras

PAGA

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y

Papeletas

del Monte, aunque estén empujadas en casas de Préstamos, y venidas.

7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9

DOLOR DE CABEZA

Neurálgica y jaquecas aparecen en cinco minutos con la

HEMIGRANINA

del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídesse en farm.

Traducciones de idiomas.

Escalante, 12, 1.º Izda.

Automóvil landaulet, Hispano, 15-20 HP, seminuevo, se vende barato. Alarcón, 27.

5 PESETAS DIARIAS

Es la ganancia que garantizamos a toda persona que quiera dedicarse a la elaboración de nuestros artículos de novedad. Trabajos fáciles y entretenidos, al alcance de todos. Escribid: Aparato número 277, Madrid.

LAPIDAS

MOLINERO, Progreso, 10.

PULPA BLANCA, a 4,75 sacos a domicilio. Hijos de Paulino López, Romanones, 20

CAFES

Desde 4,50 hasta 8,60 pts. kilo. Moca, Moka, Caracolí y P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates a brazo. Plaza Santa Ana, 12

Reformas, inmejorables in-

formes, se ofrece a acompañar señora, señoritas o niños. Señal: Augusto de Figueroa, 9, portería.

Academia urgente. Toda la

Academia. Por pocos días. Hay piano. Valverde, 44, bajo izq.º

LINOLEUM

ESTERAS. Saldó 3.000 piezas mitad de precio. Telef. 5.020. Walltas, 5, Carranza, 5.

Liquidación

por los del Rastro. Se liquidan todas las existencias de una fábrica de bronce; hay gran partida de tubo inglés latón de varias medidas; gran partida de aluminio de Italia en planchas; motores, máquinas, aparatos, herramientas, moldes y demás enseres.—Calle de la Villa, 4, bajo dcha.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO

SOCIEDAD ANÓNIMA

Capital social, 32.750.000 pesetas

Fábrica de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sesión

Lingote al coque, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens.
Hierros pudelados y homogéneos en todas las formas comerciales.
Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropen en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.
Carriles vigote, pesados y ligeros, para ferrocarril, minas y otras industrias.
Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.
Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.
Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.
Fundición de columnas, calderas para desplantación y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas.
Fabricación especial de hojalata.
Cubos y baños galvanizados.
Latería para fábricas de conservas.
Envases de hojalata para diversas aplicaciones.
Impresión sobre hojalata en todos colores.

Dirigir toda la correspondencia a ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilbao)

TRANSPORTES

de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio a domicilio para

MELILLA—CUTA RIO MARTIN Y TANGER

También se admiten con destino a Casablanca, Rabat y Larache.

Dirigirse a la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.530.



MUEBLES E. ESTÍO
10 MONTERA 10



BLENORRAGIAS
Se curan siempre con la INYECCION CUBAS. No produce estrecheces ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure.—Precio, 3 pts. Por correo, 3,50.
Depósito: Huertas, 15, MADRID



ALPARGATAS
PARA EL INVIERNO
Composición química para hacer impermeable e irrompible el piso.—De venta en todas partes.—Concesionario: Juan Megino, Fuentes, 1, Madrid. Depositario general: G. Ferrés, almacén de drogas, Imperial, 9 y 11, Madrid.—Se desean concesionarios solventes EN TODAS las plazas.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7.
TELEFONO 4.942

Sastrería E. Cabiedes
Últimas novedades para la temporada.—A medida trajes ricos generos, de 40 a 70 pts.—Ingleses, de 75 a 100.—Gabbas, gran moda, de 50 a 75 pts.—Ingleses, de 80 a 125 pesetas.—Casa especial en trajes de sport impermeabilizados.
(OJO) 24—FUENCARRAL—24, 1.º

ALMONEDA DE MUEBLES DE LUJO
económicos, nuevos y usados, antiguos y modernos, en gran cantidad; muchas alfombras y tapices usados. PASEO DEL PRADO, 22, PALACIO ARABE (frente al Museo de Pinturas).

Academia Madariaga
Carreras Militares.—Puerta Blanca, 5, Toledo. Esta Academia en ocho años lleva ingresados 217 alumnos.

LA FORESTAL DE URGEL
Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.
Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.
FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA)
FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:
CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.
Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España: ESTEBAN BACHS, Tallers, 22.
BARCELONA
Apartado de Correos 165.—Teléfono 978.
Telegramas..... } BACHSPAPEL
Telefonemas..... }

LA HERNIA

(quebradura) curada radicalmente en ambos sexos y todas edades, con el eficaz Consolidativo Ramon, maravilla natural; no es braguer ni vendaje. Despacho del especialista, D. Pedro Ramon, Carmen, 88, 1.º Barcelona. Opúsculos gratis.



QUINTO ANIVERSARIO LA SENORA

D.ª María Francisca Nieto y Algorta
VIUDA DE VILLAR
FALLECIÓ EL 10 DE OCTUBRE DE 1910
Habiendo recibido los auxilios espirituales.
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en las iglesias del Carmen, San Ignacio y San José, de Madrid, y la de once y media todos los días 10 de cada mes en la capilla del Santísimo Cristo, en la iglesia de San Martín de esta corte, iglesias parroquiales de Barco de Avila, Vadillo de la Guareña, Cabañas de Sayago (Zamora) y en varias iglesias de Tarazona de Aragón, serán aplicadas en sufragio de su alma.
Sus hijos, D. Francisco y D. Victorio; hermanas políticas, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, ruegan a sus amigos la encomienden a Dios.—Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Lustre de Achuri

Cera en liquido para pisos sin aguarrás, y filtros para agua, lo mejor.—Se enceran pisos.—Plaza del Angel, 9, esquina a Huertas.

ACADEMIA JORDÁ
Idiomas, Bachillerato. Facultades, Carreras especiales. Escuela Superior del Magisterio. Profesorado especial. San Bernardo, 33

Relojes COMPOSTURAS
cuerda, 1,50 limpiapieza 1. Plaza del Carmen, 84.

Encajes de Almagro. Juegos cama esquina, 7 pts.; aplicaciones, 1,50 dca.; mantelerías con calados y encajes desde 20 pts.; toallas condecoradas con encaje y bordado desde 6 pts. Casa Rayo. Carreras, 33, entresuelo.

DINERO
a comerciante ó industrial por participación en su negocio. Apartado Correos 823.

UNIFORMES negros para doncella, a 6,50 y 8. De lana, paño y jerga, 12 y 15. LA GLORIA, Hortaleza, 8.

Vendo 2.925 metros ó mitad; fachada paseo Extremadura, orientación Mediodía, a 100 metros tranvía, con gran bancal arena 1.º. Razón: Orellana, 6, principal izq.º

Anuncios

SOCIEDAD GENERAL de anuncios.

MONTERA, NUM. 19

AGUAS PURGANTES
— DE —
COSLADA
"LA MARAVILLA"
Analizada por el sabio doctor
D. Santiago Ramón y Cajal
é sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.
Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarse causan irritación, cólicos ni dolor de vientro, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, palmas y rictos, y sobre todo contra la presión intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades persistentes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granas infectuosas, erisipela, herpes, úlceras y fistulas.
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes
MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Molinos - Compro
machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

EL CARBON BARATO
Sacos 40 kilos antracita, 2,90; ovoides, 2,60; cok, 3,20; antracita 5, pesetas. San Vicente, 3; Valencia, 2; Alcalá, 130; Jesús y María, 8; Alberto Aguilera, 47; Abada, 5; Calatrava, 16, y Claudio Coello, 60; teléfonos 5.055 y 4.902. Ventas por tons. y vagones.

LIQUIDACION MUEBLES
Por próximo traslado a Gran Vía, se hace, con 25 por 100 rebaja, sobre gran parte de las existencias.
CASA MONGE
34, INFANTAS, 34

LIQUIDACION H. ALONSO, 2, Penteles, 2.
Continúa la liquidación de este almacén; las rebajas importantes fijadas en todos los artículos aminoran rápidamente las existencias.
Se traspaes el local. PRECIO FIJO

Para Anuncios

CALLE DEL CARMEN, 18, PRIMERO.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR.
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros
Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO.
Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

MARCA	VINO EN SU			PESO aproximado. Kilos.	
	2.º año.	3.º año.	4.º año.		
	Barrica de 225 litros doble envase.	230	280	350	300
	Barril de 100 litros id., id.....	110	130	160	140
	Barril de 75 litros id., id.....	85	100	120	112
	Barril de 50 litros id., id.....	60	70	85	80
	Barril de 25 litros id., id.....	35	40	45	40
	Caja con 25 botellas.....	>	>	50	50
	Caja con 12 botellas.....	>	>	25	25
	Caja con 25 medias botellas.....	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.
Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra ó ocho días vista sobre Madrid.

DEPOSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
- Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
- Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
- Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º
- Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.
- Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
- Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
- Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
- Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
- Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
- Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén.
- Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
- Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
- El Ferrol.—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1.
- Granada.—D. Guillermo Thackeray, Cuesta de Gomez, 34.
- Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.
- Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confeitaria.
- Jerez de la Frontera.—D. Luis de Caba y Aguirre, Conocedores, 4.
- Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
- Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- Idem.—D. J. Pecastaing, Príncipe, núm. 13.
- Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
- Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
- Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.
- Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
- Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).
- Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.
- Madrid.—D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
- Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12.
- Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6, Vinos.
- Idem.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
- Idem.—D. Jorge Balaguer, Montero, número 51, «La Mallorquina».
- Idem.—«Bodega Victoria», Olózaga, 6, teléfono 640.
- Idem.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, números 1 y 3.
- Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristóbal, 8.
- Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Ciomadavilla, 5.
- Palencia.—D. Isidoro Fuentes, «Central Hotel», Barrionuevo, 14 y 16.
- Ribadesella (Asturias).—D. Ramón Fernández Ruisánchez, Cereales y Ultramarinos.
- Salamanca.—D. Lázaro Bartolomé, Rúa, 13 y 15.
- San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Alvarez, plaza del Vidriado, 4.
- San Sebastián.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7.
- Idem.—D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15.
- Idem.—Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6.
- Idem.—Señores Busto y Noguera, Fuenterrabia, 30.
- Idem.—Doña Dolores P. de Mocoora, Legazpi, 5.
- Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos.
- Segovia.—D. Manuel Pérez, Sucesor de Ochoa, Juan Bravo, 5.
- Sevilla.—D. José María de Olmedo y Carranza, Alameda, 29.
- Valencia.—D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, Comercio.
- Valladolid.—D. Eudasio López, Santiago, 1 y 3.
- Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.
- Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16.
- Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 76

PRECIOS EN ESTOS DEPOSITOS:

Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año...	Pesetas 60
Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año...	> 30
Una botella de vino en su 4.º año.....	> 2,50
Caja con 25 medias botellas en su 4.º año.....	> 36
Una media botella de vino en su 4.º año.....	> 1,50

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.
Todos los envases se envían precintados.
Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas.
No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

¡ EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE !!
para anuncios en VALLAS, teatros, tranvías, periódicos y cuantos sistemas de publicidades desee en
"LOS TIROLESES"
EMPRESA ANUNCIADORA
Rápidas propagandas.—Grandes descuentos.
Oficinas: Conde de Romanones, 7 y 9, entresuelos. Teléfono n.º 331
PEDID GRATIS LAS ÚLTIMAS Y VENTAJOSAS TARIFAS COMBINADAS